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KÖZTELEK 
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP. K I R . mTq 

AZ ORSZÁGOS MACYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. N* 4 al ' " t lYn 
•L.Ö a, 

Az országos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják. 
Nem tagoknak előfizetési díj: 

Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 .frt 50 kr. 

I Szerkesztőség és kiadóhivatal: B u d a p e s t ( K ö r t é i é i t ) " , 
M e g j e M m i i e n szerdán és szombaton, «u<i-*« 35. 

I Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza. 

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI. 

A Tenyészállatvásár biráló bizottságának 
tagjait felkérem, hogy a vásárra hozott állatok 
bírálatának megejtése czéljából május hó 2-án 
reggel 9 órakor, a vásár területén (Erzsébet-
Királyné ut ja melletti állatkiállitási csarnokok) 
megjelenni szíveskedjenek. 

Tormay Béla 
r. b. elnök. 

Meghívó 
a lótenyésztési szakosztály április hó 26-án, 
azaz hétfőn, d. u. 4 órakor a Köztelek nagy-
termében tar tandó ülésére. 

Tárgy: 
Bizottsági tervezet a lótenyésztés és ló-

értékesités emelése tárgyában. 
Gráf Andrássy Sándor, 

szakosztályi elnök. 

Meghívó 
a növénytermelési szakosztály április hó 

28-án, szerdán d. u. 4 órakor a Köztelek nagy-
termében tartandó ülésére. 

Tárgyalt: 
1. Országos sörárpavásárok rendezése. 
2. Aratógépverseny és gépbemutatás 

Mezőhegyesen. 
Lejthényi György, 

Szakosztályi elnök. 

XIY. tenyészállatvásár. 
A díjazással egybekötött XIV. tenyész* 

állatvásár és gépkiállítás f . évi májtts hó 
2., 3. és 4-én fog a volt ezredéves kiállítás 
állatkiállitási csarnokaiban megtartatni. A be-
jelentési határidő e hó 20-án jár t le, de a 
bizottság utólagos bejelentéseket még f . hó 28-ig 
elfogad. Díjazásokra 3000 frt áll rendelkezésünkre. 

Bejelentési ivek és a vásár tervezete az 
OMGE. titkári hivatalánál kaphatók. 

A XIV. tenyészállatvásár 
rendezőbizottsága. 

Tavaszi luxuslóvásárok. 
A folyó évi luxuslóvásárok második 

cziklusa a Tattersallban május hó 3., 4. és 
5-én fog megtartatni. 

Bejelentési ivek ezen lóvásárokra kapha-
tók a Tattersall t i tkárságánál, Bpest külső 
Kerepesi-ut (Tattersall), vagy az OMGE. titkár-
ságánál. 

A díjlovaglás és díjugratás pedig május 
12-én fog megtartatni. 

Hízott állatok vásárja. 
Az értékesítés minden ágában, hova-

tovább súlyosabb viszonyokkal kell 
gazdáinknak megküzdeniök. Nem is szólva 
a gabonaértékesítés terén általánosan is-
mert mizériákról, az állatértékesités terén 
is mindinkább rosszabbodik a helyzet. 

Külföldi fogyasztőpiaczaink, főleg 
Németország az utolsó időben nagy ne-
hézségeket gördit állatkivitelünk elé s 
minden áron azon van, hogy állatbevi-
telünket lehetetlenné tegye, vagy legalább 
is nagy mértékben korlátozza; ugyanezt 
teszi Francziaország is, a mely legújabb 
rendelkezéseivel már tényleg lehetet-
lenné tette juhkivitelünket; Ausztria ré-
széről pedig, a mely a mi főkonzumen-
sünk, oly elbánásban részesülünk, a mely 
valóban tűrhetetlen. 

Daczára azonban annak a mond-
hatni ellenséges magatartásnak, amelyet 
Ausztria állatbevitelünkkel szemben tanú-
sít, mégis sok tenyésztő, bár folytonosan 
arról panaszkodnak, hogy mily kellemet-
lenségeknek, gyakran pénzbeli vesztesé-
geknek vannak kitéve, az osztrákok mél-
tánytalan intézkedései miatt, hízott álla-
taikkal állandóan a bécsi piaczot 
keresik fel, szerintük azon okból, mert 

príma minőségű hizott állataikat másutt 
egyáltalán nem képesek értékesíteni. 

Ez az állítás bizonyos fokig megfelel 
a valóságnak, mert tényleg a budapesti 
piaczon eddig nem volt könnyű a prima 
minőségű hizott állatok értékesítése, főleg 
azért, mert idevaló mészárosaink elő-
szeretettel vásárolják a szerb marhát, 
melynek vágatása nekik elönyösebb, s a 
budapesti közönség nem ismerve a fino-
mabb minőségű hust, megelégszik közép 
és gyengébb minőségű hússal. Ámde ez 
a körülmény még távolról sem jelenti 
azt, hogy Budapesten nem lehetne a 
jobb minőségeket jól értékesíteni, csak 
arra volna szükség, hogy a közönséggel 
megkedveltessük a jobb husminőséget, 
és bebizonyítsuk ennek aránylagosan 
olcsóbb voltát a közép és gyengébb mi-
nőségekkel szemben s ez esetben köny-
nyen lehetne a prima árunak piaczot te-
remteni fővárosunkban is. 

Erre pedig törekednünk kell, mert 
annak daczára, hogy a gazdák arról pa-
naszkodnak, hogy a mai árak mellett a 
hizlalás ki nem fizeti magát, — a mely 
panasz alapos voltát az állatvásárokrói 
közölt tudósítások eléggé igazolják — 
mégis a kedvezőtlen gabonaértékesitési 
viszonyok, főleg pedig a trágyaelöállitás, 
illetve szaporítás szüksége miatt nem 
hagyhatják abba a hizlalást, daczára, 
hogy ez ma tényleg nem egyéb, mint 
szükséges rossz. 

Sok fejtörést okozott és okoz az 
erre hivatott tényezőknek az, hogy mi 
módon Volna az állatértékesités általában, 
különösen pedig a jobb minőségű hizott 
állatok értékesítése előnyösen fokozható. 

Ha a külföld példáját tekintjük, azt 
látjuk, hogy ez irányban a hizott állat 
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Bizományi osztály. 
1. Hadsereg ellátás. 

2. Gabonaeladás. 

3. Erőtakarmányok vétele. 

4. Fedezeti tőzsdei kötések. 

Gazdasági gép-osztály. 
Mindennemű kipróbált solid ki-
vitelű gazdasági gép jutányos be-

szerzései 
Gazdasági géptelepek, malmok, 
takarmányos és tejes kamarák 

berendezése. 

A szövetkezet czélja:] 
1. Olcsó közvetítés. 
2. Gazdasági fölszerelés és fo-

gyasztási ozikkek beszerzése. 
3. Mezei gazdasági termények 

legelőnyösebb értékesítése. 
4. Hitelnyújtás tagok részére. , 

M a i s z á m u n k 3 0 o l d a l . 
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kiállítások rendezése igen czélraveze-
tönek bizonyult; Különösen Anglia és 
Németország nyújt e tekintetben jó pél-
dát, ahol ez az intézmény már évek sora 
óta rendszeresítve van s igen előnyős 
befolyást gyakorol nemcsak a hizlalás 
módjának és irányának fejlesztése, de 
főleg az értékesítés javítására is. 

Nálunk is felmerült az eszme, hogy 
ily hizott-állatkiállitások rendszeresítesse-
nek, annyival inkább, mert legutóbb az 
ezredéves kiállítás alkalmával rendezett 
hizott-állatkiállitás eredménye beigazolta 
azon feltevést, hogy a prima minőségű 
áru Budapesten is jól értékesíthető, sőt 
azt szívesen is keresik, mert hisz isme-
retes, hogy a budapesti mészárosok Bécs-
ből kénytelenek a finomabb husminösé-
geket hozatni, mert itt helyben nem kap-
nak. A finomabb husminöségek iránt 
pedig mindinkább fokozódik .fővárosunk-
ban a kereslet s igy felmerült annak 
szükségessége, hogy Budapest székes-
főváros jobb minőségű hússal való ellá-
tása czélba vétessék. 

Egyrészt ez a körülmény, másrészt 
az, hogy magunkat legalább a hízott 
marha értékesítése tekintetében lehetőleg 
emanczipáljuk a külföld által támasztott I 
nehézségek alól, nagyon is indokolttá 
teszi, hogy minálunk is lépések történ-
jenek a külföldön oly jól bevált hizott-
állatkiállitások meghonosítására. 

De szükséges ily kiállítások rende-
zése az értékesítés javításán kívül azon 
okból is, mert ezek a gazdára erkölcsileg 
serkentő befolyást gyakorolnak a hizlalás 

technikájának fejlesztésére és hasznos 
utmutatást nyújtanak a legelőnyösebb hiz-
lalási módok megismertetésére. A gazdának 
itt módjában van szakmabeli ügyességét 
érvényesíteni, amely egyaránt nyilvánulhat 
a bemutatott anyag gyorsabb elkészülté-
ben, nagyobb hizékonyságában, jobb 
minőségében, a vágó- és élősúly között 
való jobb arányban, vagy abban, hogy a 
hizlaló a takarmányt jobban vagy kevésbé 
jobban, képes-e állataival értékesíteni. 
De hivatva vannak e kiállítások az által, 
hogy próbavágásokkal kapcsoltatnak össze, 
nemcsak alapos tájékozást nyújtani arról, 
hogy melyik anyag az, a melynek hizla-
lása leginkább hasznot haj tónak Ígérkezik, 
hanem utmutatást adnak a hizlalandó 
állatok megválasztására, a különféle ta-
karmányozási módok által elért eredmé-
nyek tanulmányozására, szóval megismer-
tetik á gazdával a legmegfelelőbb hizlalási 
módot és a hizlalásra legjobban beváló 
anyagot. 

Mindezekre való tekintettel az OMGE. 
elhatározta, hogy a gazdaközönség ér-
dekében megkísérti a hizott állat-kiálli-
tások, illetve — mert a kiállítás czime 
nagyobb igényeket involvál s gazdáink 
jobban szeretik a szerényebb igényű vásár 
elnevezést — tehát hizott állatvásárok lé-
tesítését s miután azok a dolog termé-
szeténél fogva másutt, mint a főváros-
ban nem rendezhetők, abban történt 
megállapodás, hogy ily vásárok Buda-
pesten egyelőre két izben rendeztessenek. 

E vásárok létesítésére a kezdemé-
nyező lépések már meg is történtek. A 

T Á R C Z A 

Az oekonomiáról. 
írta és a pozsonymegyei gazdasági Kaszinó 1897. évi 

mám, hó 28-iltán tartott ünnepségén felolvasta: 
Rákosi Jenő. 

II. 
Ebben igen nagy változás állott be az én 

fiatalságom óta. — Igaz, akkor is háromféle 
gyermek volt a vi lágon: jó gyermek* rossz 
gyermek és ostoba gyermek, Ma is igy van, 
ha jól tudom. 

Akkoriban a jó gyermekre azt mondták : 
ebből püspök lesz, vagy kanczelláí, vagy hely-
tartó tanácsos, vagy judex kuriae, vagy leg-
alább is ügyvéd, a ki tönkre perel három 
családot és alapit helyébe egyet. 

A rossz fiúra azt mondták: nem birok a 
i-akonczátlan kölyökkel, beadom stiftbe, legyen 
katona^ lehet belőle még generális is. 

És fölmerül előttem a múltból az öreg 
Uradalmi doktor képe, a ki sanyarú ábrázattal 
állt meg egy napon nagybátyám előtt (mert 
hál ' isten nagybátyám is volt gazda) és igy 
szól t ! kedves uram, elhoztam az unokáimat, 
mindent próbáltunk, de olyan szamár ez, hogy 
Semmire se mentünk vele, kérlek, csinálj belőle 
gazdát . 

Mily átváltozás egy ember élete lefolyása 
alatt, Mily átváltozás csak a személyekre nézve 
is ! Akkor külön skatulyába rakták a más-más 
ember t ; a jót ide,, a rosszat oda, az ostobát 
amoda. 

Ma ez a kategorizálás megszűnt. Ma min-
denkiből lehet minden. Ma a demokráczia fel-
sőbb fáklyafénye mellett megcsinálhatja karriér-
jét min'denben, akár a legostobább is, csak égy 
kell hozzá: — protekczió ! 

De mily átváltozás a dologban is ! 

Akkor az oekonomia gazdálkodás volt — 
' more pátrio. Ki-ki a bogy az öregektől látta, 
utánok csinálta. Évszázak folytak le annélkill,-
hogy ebben figyelemre méltó változás történt 
volna. Virgil Georgikonának utasitásai még a 
jelen század elején is hazámban klasszikus ér-
vényességgel birtak. Az áldott föld egy kis 
barátságos simogatásra, egy kis vakarásra ön-
tötte a maga kedves adományait bőven. Hogy 
a természeti erőkkel harczra keljen az ember 
tudása és a gazda ne legyen tehetetlen játéka 
az időjárás szeszélyeinek; hogy a vizenyős 
talajt ' kiszárítsa, a szárazra csatornát vezessen; 
a föld kimerülését megelőzze ; hogy kémiával, 
mechanikával, mérnöki tudománynyal beleavat-
kozzék a természet erőinek működésébe, ós a 
természetes tót vándormunkást gőz tó t ta l : el-
mésen megkonstruált arató-, vető-, kaszáló- és 
cséplőgépekkel helyettesítse; hogy Noé fürtös 
gyümölcsét a hegyek szellős oldaláról a síksá-
gok sivó homokjára telepítse; hogy gazdasági 
kiállításokban nemes versenyt ger jesszen; hogy 
alsóbb és felsőbb iskolákat állítson, egyetem-
hez is hasonlót a pályára készülőknek: ez az 
ujabb és legújabb kor iránya, a mely ered-
ménye néhány tényező vállvetett munkásságá-
nak. Ez a néhány tényező a modern világfor-

I galom megnyitása hajón és vasúton, ezzel kap-
csolatbán a világverseny; továbbá a modern 
élet szükségeinek megsokasodása, nemkülönben 
az álladalmi élet drágasága, és egy némely 
modern csapás röviden: a luXus, a filloxera, 
az adó, a czeezidomia destruktor, Amerika, a ' 
követválasztás és a kollorado-bogár. 

Mindez lehetetlenné teszi a régi patriar-
kális életet, lehetetlenné a patriárkális régi 
gazdálkodást. 

Ma az oekonomia tudomány. A tudományok 
konkurrencziája, nemes versenye a gazdálkodás. 
A gazdálkodó diplomás ember. És mily felüle-
tességére,mily léhaságára mutat az embernek 

vásár tervezetét Renner Gusztáv gazda-
társunk készítette el, melyet az OMGE. 
csekély változtatással el is fogadott. A 
mikénti rendezést a tervezet alapján a 
gazdaközönség tájékoztatása czéljából 
rövid vonásokban ismertetni szükséges-
nek tartjuk. 

A vásár sikerének biztosítása érde-
kében szükségesnek látszott a rendezést 
minél szélesebb alapokra fektetni s abba 
mindazon tényezőket belevonni, a melyek 
erkölcsi és anyagi támogatásukkal már 
eleve átsegítik a kezdet nehézségein ezen 
intézményt. Ennélfogva a vásárt, az 
OMGE., mint a gazdasági egyesületek 
országos szövetségének központja, aFöld-
mivelésügyi Minisztériummal, a Székes-
főváros Hatóságával, a Magyar Gazdák 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezetével, a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezetével és a 
Mészárosok és Hentesek ipartestületével 
fogja rendezni, a mely testületek már 
ugy erkölcsi, mint anyagi hozzájárulásu-
kat biztosították is. 

Természetes azonban, hogy a vásár 
sikerültének alapkelléke, az, hogy a gazdák 
résztvétele biztosittassék s hogy a vásá-
ron minél nagyobb számban résztvegye-
nek. Erre legalkalmasabb módnak látszott 
e vásárt díjazással egybekötni. E végből 
a réndezőség minél több és értékes 
pénzdijak alapítását határozta el, melyek 
megszerzését a rendezést elvállalt testüle-
teken kivül a jó ügy érdekében nagy-
birtokosaink is bizonyára szívesen lehe-
tővé fogják tenni. 

A mint már fentebb emiitettük, 

az, hogy a földdel, az áldott földdel való bá-
násmód ime legkésőbben jutott be a tudomá-
nyok korába, hogy ez a tudományok között a 
legifjabb. 

A föld, amely táplálja az embert, a föld, 
amely ölébe fogadja az embert. Minden tudo-
mány azért van, hogy a föld adományainak 
megszerzésében ügyessé, élvezésében bölcscsé 
tegyen bennünket. 

És a földdel való bánás tudományát 
csak a fent elsorolt egyptomi csapások voltak 
képesek ránk kényszeríteni. 

De ne mondjuk, hogy ez felületesség és 
léhaság. Nem. 

A gazdálkodás csak elemet cserélt., 
A régi olyan foglalkozás volt, amelybe 

belevegyült, amelylyel társult a költészet. 
Az u j olyan foglalkozás, melyben a köl-

tészet helyét elfoglalja a tudomány. 
Régen ez a szó szüret, az érzelmek, a 

vágyak, az örömek egész ra já t keltette ki a 
szívből. Anyáink édes emléke fűződött a szü-
ret napjaihoz. A lányok szivdobogva Szőtték 
reményeikbe a szüretet, a mely ünnep volt, 
fontos és nagyjelentőségű, mint egy első bál 
manapság. 

Ha emlegették, már fülükbe csendült a 
mozsarazás, mely a szomszéd vármegyét is 
figyelmeztette a nagy eseményre. Tudom, gyer-
mekkoromban, mikor a Tátika és Sümegvára 
alatt hallgattuk ezt a mozsarazást és mondo-
gattuk egymásnak: Megkezdődött a szüret 
Somlón, megkezdődött Aranyadon, szüretelnek 
már Szentgyörgy várán is. 

A szüretelők vig dala, a kedves gesztenye-
sütés, a vendégek táncza estére kelve.és a ta-
nyázás a présházban messze fölibe emelte a 
régi szüretet a közönséges borcsinálás gazda-
sági jelentőségének. A régi szüret társadalmi 
intézmény volt, a mai szüret csak munka. 
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e g y e l ő r e é v e n k é n t c s a k k é t v á s á r r e n d e -
z é s e v a n t e r v b e v é v e . 

E z e k s ike rü l t e e s e t é n ez i n t é z m é n y 
k ö n n y e n l esz t o v á b b f e j l e s z t h e t ő , ső t a z 
i s a h i v a t á s a , h o g y a l a p j á t k é p e z z e egy 
o ly á l l a t v á s á r - c z e n t r u m n a k , a h o l a g a z d a -
k ö z ö n s é g h i z o t t á l l a t a i t m i n d e n i d ő b e n 
l ehe tö l eg j j ó l é s b i z t o s a n é r t é k e s í t h e s s e , 
s l e h e t ő v é t e g y e , h o g y l e g a l á b b h i z o t t 
á l l a t a ink é r t é k e s í t é s é b e n m a g u n k a t a z 
o s z t r á k p i a c z o k t ó l f ü g g e t l e n í t s ü k . H a z a i 
h iz la lás i v i s z o n y a i n k i n d o k o l t t á t esz ik , 
h o g y a t e r v b e v e t t k é t v á s á r egy ike t é l e n 
m á s i k a t a v a s z s z a l r e n d e z t e s s é k . I g a z 
u g y a n , h o g y a z o r s z á g b a n l e g t ö b b á l la t 
ál l té l i h i z l a l á s a la t t , m i n d a z o n á l t a l i n t e n -
z i v e b b g a z d á l k o d á s i v i s z o n y o k k ö z ö t t 
n y á r i h i z l a l á s t is ű z n e k , u g y h o g y a 
g a z d á k egy r é s z e t a v a s z s z a l , m á s i k r é s z e 
ö s z s z e l k é p e s á l l a toka t k ü l d e n i a v á s á r r a , 
u g y h o g y a f e l h a j t á s m i n d k é t i d ő r e b i z -
t o s í t h a t ó . 

A h i zo t t á l l a t v á s á r r á f e l k ü l d h e t ö ; 
h i z o t t s z a r v a s m a r h a , j u h , zs i r - é s h ú s -
s e r t é s é s h iz la l t b a r o m f i i s . T ö b b i r á n y ú 
á l l a t t e n y é s z t é s ü n k k í v á n a t o s s á t esz i , h o g y 
az egyes - á l l a t n e m e k f a j k á k s z e r i n t c s o -
p o r t o s í t v a m u t a t t a s s a n a k b e . A l e g n a g y o b b 
k o n t i n g e n s t t e r m é s z e t e s e n a h e r é l t é s 
m i s k á r o l t á l l a t o k f o g j á k k é p e z n i , d e a z é r t 
f e l h o z h a t ó k a v á s á r r a h iz la l t ü s z ő k , te -
h e n e k é s b i k á k is, ső t i l y e n e k f e l h o z a t a l a 
a z o n o k b ó l is k í v á n a t o s , h o g y a z i l lető 
t e n y é s z t é s tes t i f e j l ő d é s é r e é s h i z é k o n y -
s á g á r a t a n u l s á g o s a d a t o k l e g y e n e k sze -
r e z h e t ő k . S e r t é s e k b ő l u g y zs i r m i n t h ú s -
s e r t é s e k is f e l h o z h a t ó k , e z u t ó b b i a k fő l eg 

És a kukoriczatöréz, a fosztás és arató-
ünnep és minden egyes stácziója a régi gazda-
sági életnek, amidőn a gazda átvette föld-
anyánk édes adományait , dalra, tánczra, viga-
lomra serkentette az embereket, eltöltötte őket 
hálás és kedves érzelmekkel az anyaföld iránt. 
Az egyház belevegyült az érzelmekbe, ünnepi 
szertartásai közé felvette a buzaszentelést , a 
Boldogasszony egyik ünnepét a gyümölcsoltás-
ról nevezte el, a másikat Sarlósnak mondotta 
és húsvétkor a házi gazdaság termesztményeit 
megszenteli. 

Tele volt a régi oekonomia az emberi 
szív költészetével. , , ; 

A mai oekonomia ellenben tele van az 
emberi elme tudományával. Ma már csak ma-
gánhasználat ra terem a fajbor. Ma axióma, 
hogy a bor nem a szőlőhegyen terem, hanem 
a pinezében. 

Ma a czigányt, a szomszédkisasszonyokat, 
a mozsarat könnyen nélkülözzük, de a legújabb 
patent-prés, a vegyész ur, a szeszmérő nélkül 
bajjal lehetünk el a szüreten. Ma kereskedelmi 
borokat kell szüretelnünk, amihez majdnem több 
kell a tudományból, mint a szőlőből. 

És hányan vannak még itt, akik emlékez-
nek a régi aratásra és a régi cséplésre? 

Ma egy felül még berreg az aratógép a 
mezőn és a szérüs kertben, amely néha csak 
hevenyészet, künn a táblákon már zakatol a 
cséplőgép. 

A mi régen a vermekbe ment, azt most 
ma jdnem közvetlenül a masinából a waggonba 
rakják. 

Farsangig, húsvétig hallatszott a falvak-
ban a cséphadarók hármas és ötös rhytmusa. 
Egy sajátos élet folyt a csóplök telepén egész 
télen át az uradalmakban. Farsangon a vas-
megyei hénczcséplők, a kik lejártak Somogyba, 
Zalába, külön maskaramenetet rendeztek ere-

a r r a va ló t ek in t e t t e l , h o g y a h ú s f o g y a s z -
t á s é r d e k é b e n a z o n m i n ő s é g e k m e g l e g y e -
n e k á l l í t h a t ó k , a m e l y e k l e g t ö b b é s 
l e g f i n o m a b b h u s t s z o l g á l t a t n a k . 

E z e n s z e m p o n t o k f i g y e l e m b e v é t e l e 
m e l l e t t f e l h o z h a t ó k : magyar • fajtabeli 
á l l a t o k b ó l : t e j é s e g y é b t a k a r m á n y o n 
h iz la l t b o r j u k 6 h ó n a p o s ko r ig , t i n ó k é s 
ö k r ö k , b i k á k , ü s z ö k é s t e h e n e k ; nyugoti 
fajtákból u g y a n e z e k . E z e n k í v ü l bivalyok-
ból : ö k r ö k é s t e h e n e k . A juhok k ü l ö n f é l e 
f a j t á i b ó l ( l e g a l á b b 3 d a r a b b ó l ál ló c s o -
p o r t o k b a n ) b á r á n y o k 6 h ó n a p o s kor ig , 
ü r ü k é s a n y á k . A sertések k ü l ö n f é l e f a j -
t á ibó l ( l ega l ább 3 d a r a b b ó l ál ló c s o p o r -
t o k b a n ) m a l a c z o k 2 — 3 és 3 — 8 h ó n a p o s 
ko r ig , s ü l d ő k é s 1 4 h ó n a p o n fe lü l i s e r -
t é s e k . Hizott baromfi c s a k leöl t é s t iszt í -
to t t á l l a p o t b a n h o z h a t ó a v á s á r r a . 

A f e l h o z o t t á l l a t ok ö s s z e h a s o n l í t á s 
é s t a n u l m á n y o z á s c z é l j á b ó l f a j t á k é s a 
h i z l a l á s m ó d j a i ( gazdaság i - v a g y gyár i -
h u l l a d é k o k k a l v a l ó h i z l a l á s ) s z e r i n t c so -
p o r t o k r a l e s z n e k o s z t v a . Az e g y e s c s o -
p o r t o k b ó l a r e n d e z ő s é g a p r ó b a v á g á s o k r a 
s z á n t á l l a t o k a t k i s z e m e l i s m e g e j t i a z 
ö s z s z e h a s o n l i t ó m u n k á l a t o k a t , m e l y r ő l a 
g a z d a k ö z ö n s é g e t —• a h i z l a l á s m ó d j á n a k 
r é s z l e t e s . i s m e r t e t é s e m e l l e t t — t á j é k o z -
t a t j a , 

A l é t e s í t e n d ő h i z o t t á l l a t v á s á r t e r -
v e z e t é n e k e z e k a f o n t o s a b b t u d n i v a l ó i , 
a m i r e a n n á l i n k á b b fe l ke l le t t h í v n u n k 
g a z d á i n k figyelmét, h o g y i d e j e k o r á n 
m e g k e z d h e s s é k e l ő k é s z ü l e t e i k e t a v á s á r r a 
f e l h o z a n d ó a n y a g e l k é s z í t é s é r e . 

deti, bohókás, primitív alakossággal, melyre 
összefutott húshagyón az egész vidék. 

Most, mikorra az első u j vetés kibúvik 
— a régi gazdák regulája szerint a két asz-
szony napja, nagyasszony és - kisasszony közt : 
akkora ma már hire sincsen a cséplésnek. 

Rideg, hideg, száraz, csupa gép, csupa 
tudomány volna a modern oekonomia, ha még 
is meg nem maradt volna benne valami a 
réginek: a föld földnek, az ég égnek. 

Az ég a maga éltető és perzselő- nap-
jáva l ; vándor felhőivel, melyek ha ránk sirják 
nedves tartalmukat, föléled könyüktől a min-
denség; szeszélyes szellőivel és viharaival; a 
tél fagyával és örömeivel; a melyek mind fölötte 
vannak az emberi akaratnak és tudásnak, a 
melyeknek kegye, haragja, szeszélye kérlelhe-
tetlen ura maradt a modern oekonómusnak is. 

És a föld, az áldott föld, a melyen áll a 
házunk, a .melyen áll a bölcsőnk, a mely ne-
künk minden évben fölpiperézi, fölkoszoruzza, 
fölvirágozza m a g á t ; a mely csodás, titokzatos 
forrongással megerjeszti a kebelébe rejtett 
magot, hogy kikeltse és kikeltvén a nap segít-
ségével megérlelje számunkra zamatos gyümöl-
csének sokféleségét; a föld nem a régi-e, nem 
az örök-e; a föld, melybe koporsónkatbocsáj t - . 
juk, hogy magunk is földdé legyünk, a mi az 
előtt voltunk; a föld, a melyet a magyar em-
ber anyának nevez, nem a szeretetünk méltó 
tárgya-e, és nem legméltóbb tárgya-e imáda-
tunknak minden földek közül az a föld 

Melven apamk vere folyt. 
Mely ápol s eltakar, 
Melyen kivül a nagy világon 
Nincsen számunkra hely, 

melybe egy ezredév óta minden magyar köny 
hullott, melyben egy ezredév óta minden ma-
gyar sziv porrá le t t : a magyar föld, a mi 
drága édes anyánk. 

Az első díjazással és próbavágásokkal 
egybekötött hizott állatvásár a f o l y ó é v 
d e c z e m b e r h ó 1 5 — 2 1 - k e k ö z ö t t i n a -
p o k o n f o g m e g t a r t a t n i . N a g y o n k í v á n a t o s 
h o g y g a z d á i n k -— s a j á t é r d e k ü k b e n — 
m i n é l n a g y o b b m é r t é k b e n i g é n y b e v e g y é k 
e v á s á r t . Ál la ta ik j ó é r t é k e s í t é s e a v á s á r 
i d e j é n e k h e l y e s m e g v á l a s z t á s á v a l , a m i k o r 
a k e r e s l e t r e n d k í v ü l é l é n k a j o b b h u s -
m i n ő s é g e k i r á n t , b i z t o s í t v a v a n , s igy 
n e m c s a k n e m k o c z k á z t a t n a k s e m m i t , 
h a n e m a f ő v á r o s k ö z ö n s é g é v e l m e g i s m e r -
t e t v é n a j o b b h u s m i n ő s é g e t , a l a p j á t vé t -
he t i k m e g e g y jó l s z e r v e z e t t é r t é k e s í t é s i 
p i a c z n a k , a m i r e a k ü l f ö l d e l l e n s é g e s 
m a g a t a r t á s a m i a t t a j ö v ő b e n v a l ó s z í n ű l e g 
n a g y s z ü k s é g ü k l e sz . 

A . k e z d e m é n y e z ő l é p é s e k e t a g a z d á k 
é r d e k e i t e l ő m o z d í t a n i h i v a t o t t t é n y e z ő k 
m e g t e t t é k , m o s t m á r a g a z d á k o n m ú l i k , 
h o g y r é s z t v é t e l ü k k e l a s ike r t b i z t o s í t s á k . 

J. P. 

NÖVÉNYTERMELÉS. 
Rovatvezető : Kerpely Kálmán. 

A répavetés hengerezése. 
Ö A „Mezőgazdasági Szemle" 1896. évi 

májusi füzetében az „Irodalmi Szemle" rova-
tában Schomsich Béla ur (W. L. Z. nyomán) — 
Ájánlatos-e a répavetés hengerezése az első 
kapálás u t á n ? — kérdést veti fél és tárgyalja 
röviden. Czikkét azzal fejezi be, hogy jó volna 
összehasonlító kisérleket tenni hengerzett és 
nem hengerzett müveléssel, hogy a különbség 
előnyös vagy káros voltáról a gazdaközönség 
meggyőződést szerezzen. 

Figyelmemet az okszerűnek látszó műve-
lési ág előnyeinek fejtegetése megragadta ős 
az elmúlt évben siettem kísérlet u t ján meg-
gzőződést szerezni arról, váj jon sikerrel és a 
ráfordított költség megtérülésével mi eredmény 
nyerhető. 

Azon általánosan elfogadott hittel és elv-
vel szemben, hogy a répaföldet minden legki-
sebb nyomástól óvni kell, nagyon furcsán hang-
zik, legalább szokatlan fülünknek, midőn annak 
meghengerzéséről beszélünk. Hisz a kimélés 
szempontjából sok helyen a kapálást is rák-
menéssel végzik, hogy a már egyszer megka-
pált földet a munkás többé ne gázolja. Sőt e 
tekintetben a pedantéria sok helyen annyira 
megy, hogy a kapálást végző munkást csakis 
mezítláb, vagy legfeljebb könnyű bocskorban, 
de sohasem nehéztalpu csizmákban bocsájt ják 
a répaföldre. 

Mennyire abszurd dolognak látszik az 
ehhez szokottnak szemében az a tanács, hogy 
répaföldjét mindjárt az első kapálás után hen-
gereztesse meg! És hogy ez igy van, arról 
volt alkalmam meggyőződni, mert mindazok, 
kik látták a kísérlet alá vett répaföldet, vagy 
arról hir u t ján tudomást * vettek, mint csoda-
dolgot és sokan mint megnevetni való ostoba-
ságot emlegették. Sőt a rendelet kiadásakor a 
béresgazda és a munkára kirendelt cselédekis 
fejcsóválva vették tudomásul az általuk még 
nem látott és hallott rendele te t ; erősítgetvén, 
hogy az bizony nem jó lesz. 

Az eredmény azonban az ellenkezőt bi-
nyitotta. Épp azért azt hiszem nem végezek 
kárba veszett munkát, ha arról az alábbiakban 
beszámolok. 

Két 30 holdas takarmányrépával beve-
tett táblán végeztem a kísérletet. Mindenikben 
hat 5 holdas parczellán és pedig olyképpen, 
hogy 5—5 hold kihagyásával a közbeeső par-
czellák meghengereztettek. Minden munka 
azonos volt a két táblán az első kapálás befe-
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^eztéig; ezután az első 5 holdra henger jött, 
a következőre nem, a harmadikra megint hen-
ger és igy tovább. Természetes , hogy itt csakis 
sima hengerről, úgynevezett gurguláról lehet szó. 

Az első kapálást követő bengerezős után 
minden egyéb munka a második kapálástól 
számítva végig ugyancsak egyformán történt 
mind a két táblán. 

Mielőtt a végeredménynyel leszámolnék, 
a hengerzés előnyeit mit észlelni alkalmam 
volt, a következőkben adom : 

Az első kapálás, vagy mint sok helyen 
mondják sarabolás által, mely a répa első 3—4 
levelének kihajtásától veszi kezdetét, csakis a 
sorok közei munkáltatnak meg, a sor maga 
azonban nem. így a répa sorával közvetlenül 
futó földsáv érintetlenül marad. Ha száraz idő-
járás van, mint volt a mult évben is a répa 
első kapálása és az azt kővető időben, külö-
nösen a kötöttebb struktusáju föld hamar ki-
cserepesedik. Az ilyen kícserepesedett földet 
nagyon óvatosan kell kapálnunk, nehogy a 
kapa nagyobb rögöket is kifeszítsen, melylyel 
együtt a még gyenge gyökérzetü répapalánta 
is kifordul. Ennek elkerülése végett a sorok 
közét csak keskeny átmérőben kapálhatjuk és 
a répasor szalagának széles, úgynevezett „pa-
raszt já t" kell hagynunk. A hol erre tekintettel 
nincsenek, gyakran érzékeny kárt szenvednek 
a répa sorbani megritkulása és kiveszése által. 

Továbbá az ily cserepes földet teljesen 
apróra kapálni nem" lehetséges, az élesen ma-
radt rögök azután ha esőt nem kapnak, még 
kapafokkal is bajosan verhetők széjjel, mi nem 
csupán azért hátrányos, hogy esetleg a palán-
tára kerülve azokat elnyomja, hanem a máso-
dik : az egyező kapálást is megnehezíti. A 
parasz t ja hagyással, ez pedig el nem kerül-
hető, a tulajdonképpeni czélt, hogy a répa 
közvetlen tövében lazitsuk és porhanyitsuk 
meg a földet, elérni nem birjuk. Az igy élesen 
maradt parasztot és felforgatott, de kellően el 
nem zúzott rögöket a henger megtöri. Tehát a 
kapálatlanul maradt és csak oldalain, a sor-
közökben rileglazitott répasor sávok a henger 
által szintén megporhanyittatnak és a palán-
ták töveinél a kérges föld meglazul annyira, 
hogy a henger okozta törések és repedések, 
illetve zúzások a levegő jobban hozzátérheté-
sét lehetővé teszik a gyökérzethez. Ezzel el-
érjük azt is, hogy a palánták közvetlen tövé-
ben is helyre áll a kapillaritás, melynek elő-
nyös voltát még külön is kiemelni nem vélem 
szükségesnek. 

Az első kapálás után rögösen, vagy mond-
juk csak élesen maradt föld, (mint azt már 
föntebb emlitém), ha eső nélkül marad, annyira 
megkeményedik, hogy annak második megka-
pálásához legalább is 2—3 napszámossal több 
kell holdankint, hogy azt megközelítőleg oly 
porhanyóra illetve apróra megkapálhassuk, 
mint a meghengerezet te t Mi azt hiszem na-
gyobb répaüzemnél lényegesen befoly az üzem-
költség apasztására. Oly jól pedig éppenséggel 
nem lehetséges az egyelő második kapálást 
végezni ott, hol a sarabolás után henger nem 
járt, mint a meghengerezettnél. 

A répakultura terjedésével hatványozott 
arányban ter jednek annak ellenségei is. Egyik 
legveszedelmesebb és legelterjedtebb rovar-
ellensége a répának az ormányosbogár. Somogy-
megyébén csak néhány év óta kultiválják a 
czukorrépát, az előtt a Cleonusoknak megyénk-
ben hire-hamva sem volt. Legalább mint 
számba veendő ellenséggel a takarmányrépát 
termelő nem küzdött vele és tudomást sem 
vett róla. Ma már országszerte és igy nálunk 
is mindenütt felhangzik a jajszó azon érzékeny 

. csapás következtében, melyet általa és ellene 
majdnem tehetetlenül szenvedünk. Ez ideig 
gyerek általi szedetés, vagy pegig baromfiakkal, 
különösen pulykák által való feletetéssel véde-
keznek legsikeresebben ellene. A Cleonusokkal 
küzdő azonban jól tudja , hogy e ravasz kis 
bogár a legkisebb za j ra rög mellé vagy alá 
húzódik, hol mozdulatlansága és száraz rög-

höz hasonló szine miatt a gyakorlott . szem 
által is csak nehezen ismerhető fel. 

Mennyivel könnyebb boldogulni vele si-
mává, egyenletesebbé vált talajon, hol elrej-
tőzni , kevesebb alkalom adatik neki. Legvesze-
delmesebbek pedig éppen a répa fejlődésének 
azon stádiumában, mikor gyenge rügyeit, első 
és legízletesebb leveleit ha j t j a a répa, vagyis 
az első kapálás idejében, mikor az egy-két 
szál levelétől ha megfosztatik, már el is pusz-
títatott. Az ilyen inficziált táblán, ha nem is 
nagy számban, de mégis pusztul már a hen - ; 
gerezés folytán is, miről a hengerre tapadt és 
azon található összezúzott bogár a bizonysá-
gunk. Az összeszedése vagy pedig a baromfiak. 
általi 'etetése is könnyebb, mert elbújni • nem 
bir és igy sokkal könnyebben szembeötlővé 
válik a lehengerelt földön. 

Azon aggály, hogy a henger a répapalán-
tát megzúzná, vagy a hengert vonó igás állat 
által kitiportatnék alaptalan, ezt nem is ta-
pasztaltam, ettől tehát nincs mit . tartanunk. 

A terméstöbbletkülönbség a két 30 hold 
között a hengerezett j avára 840 mérő, holdan-
kint 28 mérő, tehát körülbelül 14 mmázsa 
volt. Ami azt hiszem elég szép siker arra nézve, 
hogy a felsorolt egyéb előnyök és a jelzett ter-
méstöbblet buzdítson bennünket répaföldeink-
nek sarabolás után való meghengerzésére. 

Aktuálisnak tartot tam e téren nyert ta-
pasztalataimat ^nyilvánosságra hozni ez év 
répaszezónjának kezdetén, hogy mások is, mint 
magam, a jó példán buzdulva azt hasznukra 
fordíthassák. Szarvas Imre. 

GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN. 
Rovatvezető ; Mezey Gyula. 

Szükséges-e a magvak csiráz-
tatásához intermittáló hőmérséket 

alkalmazni? 
Midőn az első magvizsgáló állomások, 

eme fontos mezőgazdasági intézmények, meg-
alkottattak — a mi nem is volt olyan nagyon 
régen — a magvak csiráztatása nagyon egy-
szerűen folyt. 

Valamely szoba hőmérséklete állandóan 
18—20° C-on tartatott s az ilyen szobába, 
vagy a Nobbe-féle cserépcsiráztatókban vagy 
földdel megtöltött . s nedvesen tartott cserép-
tálczikákban, helyeztettek el egyaránt a külön-
féle magvak; csak ritkán, egyes melegebb vi-
dékekről eredő magvaknál, alkalmaztak 20° 
C-nál magasabb hőmérséket. 

A lassanként gyűjtött, tapasztalatok azután 
azt mutatták, hogy a különféle növényfajok 
magjai más-más . igényekkel lépnek fel. Az 
egyik jobban megkívánja a levegőt,- mint a 
másik; az ; egyiknek. csekély a hőigénye., a má-
siké n a g y ; míg, a legtöbb mag sötétben nagyon 
jól csírázik, addig egyesek világosságot kíván-
n a k ; az egyik szereti, ha folyton nedvesen 
tartják, a másiknak a bőnedvesség megárt. 

Eme tapasztalatokkal a csiráztatás tech-
nikája egyre tökéletesedett, az egyszerű csere-
pek helyét komplikált csiráztató kemenczók 
foglalták el, továbbá sok egyéb berendezkedés 
vált szükségessé, a melyek által a magvizsgáló 
állomások a beérkezett magvakat természetük-
nek megfelelőleg csiráztathatják. 

A csiráztatás technikájában semmi sem 
látszott azonban nagyobb jelentőségű haladás-
nak, mint az intermittáló (szakaszos) hő alkal-
mazása. 

Az intermittáló hő alkalmazása abban 
áll, hogy a csiráztató kemencze hőmérsékét, 
mely rendesen 20° C-on tartatik, naponta 6—8 
órán át magasabb hőfokra, 28—30° C-ra, 
emeljük. 

Ugyanis régente a 20° C.-nyi hőmérséklet 
állandó alkalmazásakor különösen a fümagvak 
csiráztatásánál nagyon rossz eredmények éret-
tek el. Egyes fümagvak, mint a Poci- és Agrostis-

félék, továbbá az uri zab (Ávena ílavescens), 
szagos borjupázsit (Anthoxanthum odoratum) s 
a réti eczetpázsit. (Alopecurus pratensis) közön-
ségesen 5—20%-ná l nem'" .mutat tak nagyobb 
csirázóképességet,. .miért is, jó minőségűnek tar-
tották már ha pl. a sovány pérje (Poa triviális), 
16, a taraczkos tippan (Agrostis stolonifera) 16, 
az uri zab (Avena ílavescens) 11, a réti eczet-
pázsit (Alopecurus pratensis) 8". o-kal csírázik. 

Eme .rossz eredmények érlelték még ama 
gondolatot, hogy nem kellene-e a természetet 
utánozni ?. Hiszen a talaj , á melyben a növé-
nyek , a . szabad, természetben . elhelyeződtek, 
nincsen. egész, nap ugyanazon/ a hőfokon ! Reg-
gel hidegebb, a délután első ó r á iban ' a legme-
legebb s azután megint hül hajnalig. 

Ez a gondolat vezetett az intermittáló 
hőmérséklet alkalmazására, a melylyel azután 
nagyon szép eredményeket értek el, s melyet 
a nehezebben csirázó magvaknál, főleg a fű-
magvaknál, 1885 óta a magyar vétőmagvizsgáló 
állomások is alkalmaznak. 

Most pedig a bonn-i mezőgazdasági kísér-
leti állomás egy közleményt publikál*) a mely-
ben Hartleb és .Stutzer, e.me igen . tanulságos 
közlemény irói, ama kérdést vetik f e l : vájjon 
a nehezebben csirázó magvaknál csakugyan szük-
séges-e az intermittáló hőmérséket alkalmazni, s 
hogy vájjon nem érhetünk-e jobb eredményt el 
akkor, ha a magvakat állandóan ama magasabb 
hőmérséknék teszszük ki, a melynek intermittáló 
hömérsék alkalmazásánál- csak 6—8 órán át 
szoktak kitéve lenni? 

A kísérletek, a. melyeket Hartleb és Stu-
tzer végeztek, a felvetett kérdés 2-ik részére 
igenlő feleletet adnak, tehát azt m o n d j á k : 
hogy jobb eredmény érhető él akkor, ha a csiráz-
tatót állandóan ama magasabb hőmérsékleten 
tartjuk, mélynek a magvak intermittáló hőmérsék 
alkalmazásánál csak 6—8 órán át vannak kitéve. 

Az emiitett szakférfiak ugyanazon mag-
ból egy próbát naponta, 18 órán át 20° C. s 
rá 6 órán át 30° C. hőmérséklet mellett, más 
próbát pedig állandóan 30° C. hőmérséklet 
mellett csiráztattak s az eredmény a követ-
kező v o l t : 

csírázott % s 

A I l i i !<s i s - -

"Taraczkos tippan (Agros-
tis stolonifera) : . . 6 9 — 9 5 — 26 '—• 

Vanyiga nápicz (Airá 
flexuosa) . . . . 61-50 71 — 9"50 

Mézpázsit (Glyceria). . 49-— 6 3 — 14'— 
Pelyhes cziíok (Holcus 

lanatus) . . 
Réti perje (Poa praten-

sis) . 
Csomós ebfii (Dactylis 

glomerata) . . . . 6 8 7 5 79'— 10-25 
A burgundi répa 100 

magja, (termé 
Sárgarépa . . . . > 70-50 

Látjuk tehát, hogy az állandóan maga-
sabb hő jelentékenyén jobb eredményt szol-
gáltatott, mint az intermiítálá. hő,!, miért e kí-
sérletek alapján Hartleb és S tu tze r ama véle-
ményüknek adnak kifejezést, hogy mindama 
magvakat, melyek 20° C.-nál nagyobb hőt igé-' 
nyelnek, minők az Aira-, Agrostis-, Alopecurus-, 
Baldingera (Palaris)-, Glyceria-, Holcus-, Poa-, 
Dactylis-, burgundi répa (Beta)-, sárgarépa-, 
kukoricza-, dohány-, eper (Morus)-j nyir (Betula) 
és éger (Alnus) magvak, 30 C. fok állandó hő-
mérsékletben kellene csiráztatni. 

Ez eredmény oly érdekes, hogy kívána-
tos ez irányban mennél kiterjedtebb kísérlete-
ket tenni. Mezey Gyula. 

*) Lásd: Untersúchungen über die Methode der 
Samenprilfung insbesondere diejenige der Grassamereien. 
Von E. Hartleb und .77. Stutzer. Journal für Landwirtschaft 
1897., Heft I. 

63:25 72-50 9"25 

81-50 94-— 12-50 

. 68-75 79'— 
adott adott 

.206 
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56. ábra. 

i) E. közlemény „Proizvoditelynyja szily ftpssaij" 
(18BŐ.) cz. hivatalos munka nyomán készült. Ahol az 
adatok máshonnét vannak merítve^ ott a forrást külön 
megnevezem; 

• .. 2) Revue Scientiflque, 1896. II. No. 5. 
8) Németországban a lovak száma 3 és 4 millió 

között váltakozik ; ennyi a mienk is Ausztriával együtt 
(a hadsereg közös volta miatt vesszük a kettőt egybe), 
Praneziaországbari és Angliában 2 és 3 millió között 
változik, Olaszországnak alig van több 1 milliónál, a 
többi európai országpk közül pedig egynek sincs még 
csak Va milliója sem. 

Das russische Reich in Európa. Eine Studie. 
Beriin. Mittler- u. Sohn königl. Hofbuchhandlung. 1884. 

rgiz-lovak. 

Nagyságuk átlag 142—155 cm. 
Valamennyi ál talában ta tár és finn keve-

réknek, mondhatni korcseredménye s az elkor-
csosulást a parasztlovak között a rossz tar tás 
ős a kíméletlen használat egyaránt sietette. 

Az orösz paraszt mezei munkára ökröt 
nem igen használ, hanem inkább lovat, mert 
ez gyorsabban végzi nagyobb területen a mun-
kát, lévén a munkaidő Oroszországban a hosszú 
tél miatt nagyon korlátolt s a mellett lovával 
könnyebben szerezhet fuvarképpen valami mel-
lékjövedelmet. Különben a parasztlovaknak so-

kat ártott a legelők felszántása és a vasutak 
ter jedése is. Külön említést- érdemel a paraszt 
igáslovak között a „klepper" ló, mely a finn és 
balti f a j keveréke, erős és nehéz munkára va-
lamennyi parasztfaj közölt a legalkalmasabb. 
Oroszországnak nyugati és északi részein az 
erdős vidékeken kitűnően tenyésznek és minden-
féle igás munkára erejüknél és szelíd, jó ter-
mészetüknél fogva nagyon beváltak. 

55. ábra. Orosz paraszt lő. 

A lófajok második osztályába a pusztai 
lovakat soroztuk. 

Európai Oroszországban még a viszony-
lag gyér lakosság mellett is a népesség szapo-
rodásávat a müvelés a la t t nem álló síkságok 
területe folyton apadt, ugy, hogy manapság 
ilyenek nagyobb kiterjedésben már csak a déli 
részen maradtak és pedig a doni kozákok te-
rületén, a Kaukázus északi részén, Asztrahán 
tar tományban és az Ural vidékén. Teljesen 
műveletlen síkságok csak közép-ázsiai orosz 
területeken vannak. 

A pusztai lovak és ezek nevelési módja 
élesen különbözik az előbb emiitett közönséges 
parasztlovakétól, bár ez utóbbiak kétségkívül 
az előbbiek származékai ; és bár a viszonyok 
és föltételek, melyek között e pusztai lovak 
nevelkednek, tenyésznek és felnőnek, meglehe* 
tősen ugyanazok, mégis alakultak bizonyos tí-
pusok, melyek főleg s győzősségben, a kitar-
tásban különböznek, kiválnak. 

Ezeknek a lovaknak a minősége függ attól, 
hogy a népesség helyenként több vagy kevesebb 
gondot, ápolást fordit lovára. A kalmykek és 
kirgizek például még ma is jórészt nomád né-
pek. Ezeknek lovai egészen szabadon nőnek fel, 
és teljesen magukra vannak hagyatva a fejlődés-
ben ős a tenyészetben. 

A pusztai lovak rendesen kisebb csoport 
tokban (koszjákami) járnak, 10—15 kancza egy 
csődörrel, s ez a csődör az egyetlen védője és 
vezetője a csoportnak. Az ilyen csoportokat 
azután egyesitik, és jjzekből kerülnek ki a nagy 
pusztai ménesek (tabun), melyek nem ritkán több 
ezer lóból állanak. 

A pusztai lovak között első helyen áll a 
Donvidéki ló, melyet közbeszédben kozák-lónak 
neveznek. 

A Don vidéke a lótenyésztésre kiválóan 
alkalmas terület, és az itt élő összes törzsek 
lovai-mindig jó hirben állottak. A XVI. század-
ban a Don közép és alsó vidéke gyülekező helye 
volt az elbocsátott és megszökött rabszolgák-
nak, gonosztevőknek és rablóknak nemcsak az 
ország minden tájáról, de a szomszédos orszá-
gokból is. E gyülevész nép rablásból élt és 
messze vidékre nem ritkán egész Középorosz-
országig és Perzsiáig ter jedő rablókirohanáso-
kat tett. S ezen 'mindenféle elemekből alakult 
népség önmagát kazák-nak (kozák) nevezte ezen 

LÓTENYÉSZTÉS. 

Oroszország lovai.1) 
Irta: Dr. Sármay József. 

Oroszország lovakban való gazdagság te-
kintetében első helyen áll az összes államok 
közölt. Több lova van, mint a világ bármely 
más államának, több még mint az észak-
amerikai Egyesült-Államoknak is. Gsák ha a 
lovaknak a lakossághoz való arányát tekintjük, 
akkor előzi meg az egyetlen Argentinia.2) 

Az utolsó katonai Jóösszeirások alkalmá-
val a lovak száma csak európai Oroszország-
ban több mint 21 milliót mutat ki. Hogy 
Ázsiában mennyi van, azt még megközelítőleg 
se lehet mondani, de bizonyosan kitesz ez is 
több milliót.8) 

A lakossághoz való arányban esik 1000 
lélekre Oroszországban 250, nálunk (Ausztriá-
val együtt) 100, Németországban 82, Franczia-
országban 80, Angliában 84, Olaszországban 
45. A lovak száma a területhez való viszony-
ban már megfordítva állj és pedig jut 1 • 
kilométerre Oroszországban 3'5, nálunk 6, 
Németországban 6'3, Francziaországban 5'3, 
Angliában 8 7 , Olaszországban 3"9, Belgiumban 
9-6, Dániában 8 3 s Hollandiában T3.4) 

Az orosz lovakat ugy származás, mint 
nevelés, valamint használat tekintetében három 
osztályba lehet sorolni, és pedig 

1. a közönséges parasztlovak vagyis az álta-
lános gazdasági közönséges kocsis és igáslovak. 

2. A pusztai ló, mely elnevezés alatt 
Oroszországnak keleti és déli részein, a Don 
és Volga vidékein elterülő óriási sivatagokon 
vándorló nomád népek lovait kell érteni, mi-
lyenek a kozák, kirgiz stb. f a j lovak. Német 
nyelven az orosz „sztep" (puszta, sivatag), szó-
val egyezőleg Steppenpferd-nak hivják. 

3. A nyugati értelemben vett tenyészetek 
azaz a tenyésztett nemesebb, ménesbeli lovak. 

Az első osztályba sorozott közönséges 
parasztlovak (55. ábra) ázsiai eredetűek, melye-
ket nomád törzsek és a ta tár hadjára tok nagy 
mennyiségben hoztak a régi moszkvai fejede-
lemségbe. Csak a krim-tatárok legyőzésekor 
(a XVI. század közepén) 60,000 lóból álló 
zsákmány jutot t az oroszok birtokába. Idővel 
egészen aklimatizálódtak, és ugy az aklimati-
zálás, mint később a 
síkságból származot t r ' 
lovakkal történt keresz-
tezések után átalakul-
tak. Ezen lovak min-

: dig nehéz munkát vé-
geztek, a kapott táp-
lálék nem állott arány-
ban az elhasznált erő-
vel, a mellett a vér-
felfrissitésnek is hi ján 
levén, lassanként elsat-
nyultak és elvesztettek 
minden határozott jel-
leget. 

De azért alkal-
masnak bizonyult a 
javításra, nemesítésre, 
mert amint jobb és 
okszerűbb neveltetési 
körülmények közé ju-
tott, ott, ahol állami 
vagy magántenyészet 
volt, nagyon hálás 
anyagnak bizonyult a 
fejlesztésre, annyira, 
hogy az ilyként javított ivadékok még a te-
nyészetek megszűnte után is több száz éven 
át kiváltak a többi közül. Főbb fajok az apró 
finn, az eszt, a svéd ló, de azonkívül azon 
óriási birodalomban az egyes vidékek lóanyaga 
közt is lehet ugy formában, mint színben álta-
lános jellegzetes eltéréseket találni. 
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türk szóból kojszak = lovas harczos*). Már ezen 
elnevezés mutat ja , hogy §zoros és közeli vi-
szonybán voltak a lovakkal; az állandó rabló-
támadások jó lovakat kívántak, és csakugyan 
ezen doni rablóknak akkoriban jó lovaik voltak, 
melyeket összeraboltak a legjobb ménesekből, 
a kubánoktól, tatároktól, törököktől és per-
zsáktól. 

Nagy Pétertől kezdve azonban ezek is 
szigorúbb állami felügyelet alá kerültek, átala-
kították őket hadsereggé, lassanként rendet 
teremtettek közöttük, melynek következménye 
lett azonban az is, hogy a lovaik is átalakul-
tak, amint eddigi javításuk főfeltétele, a lórab-
lás megszűnt . De a kitűnő legelő és a , végte-
len szabad sikság még hosszú időre megőriz-
ték a doni lovak kiválóbb faját . 

A lakosság szaporodásával, a mezőgazda-
ság fejlődésével és az ipar meghonosodásával 
azonban itt is kevesbedett a szabad sík terület 
és apadt a lótenyésztés is, ugy hogy I. Miklós 
czár 1837-ben a Don vidéken ütaztában már 
nem találta kielégítőnek a lovakat katonai czé-
lokra, és hogy az anyagot megjavítsa, 1846-ban. 
fölállittatott egy katonai ménestelepet, mely 
még ma is fennáll Privaly folyó mellett Nova-
cserkasztól 90 versztnyire, de amely privaly'szki 
ménes az említett . gazdasági körülményeknél 
fogva mindeddig valami jelentékeny eredményt 
nem tudott felmutatni. 

. Ekként a doni ló, bár gazdájá t — a ko-
zákot — nem is tudjuk másként, mint lovon 
elképzelni, "és bár a fa j a legkitűnőbb össze-
lopott állatoktól származik, amelyhez később 
hires ménesbirtokosok tiszta keleti vérű lova-
kat is telepitettek, mégis lassan elvesztette je-
lentőségét, jóságát . 

Ugyanezen sorsra jutott a mult század 
végén és. e század elején olyan hires ukrájni 
ló is. Ukrajnában, a Dontól nyugatra, a Dnyepr 
és Bug között a természettől gazdagon meg-
áldott területen. fejlődött lassanként a telepe-
dések folytán egy más lófaj, az ukrajni, mely 
oly .remek anyagot szolgáltatott a hadseregnek, 
hogy a katonai hatóságoknak Kis-Oroszország-
ban semmi nehézségük nem volt a lovak be-
szerzése körül. De a gyors telepítés és a 
gazdásági fejlődés itt is szarvasmarhával és 
juhokkal ; kezdte ellepni a lovak legelőjét és 
lassankint az ukrajni ló is eltűnt örökre, 

Ekkor a kormány figyelmét a Donon tuli 
óriási kiterjedésű szűz sík területre fordította. 
Egy a magán lótenyésztés emelését czélzó ren-
delettel a Donon tuli síkságot felosztotta 5000 
holdas kerületekre (2400 djeszjatyin) és kiadta 
vállalkozóknak ~ haszonbérbe, holdját 11 /a 
krajezárért , azzal a föltétellel, hogy minden 
"kerületben megbatározott számú lovakat kell 
tartani. Azonkívül a sikság egy részén fél ilyen 
nagyságú kerületeket is alakitottak s azokat 
meg kiadták a kalmyk lótenyésztőknek. A czél 
az volt, hogy a katonaságot el tudják látni • al-
kalmas lóanyaggal és ez az intézkedés kitűnően 
bevált, mert a Donon tuli kerületek mind a 
mai napig a fő s csaknem egyetlen lósorozó 
vidék. 

Minden negyedik évben külön lósorozó 
bizottság hivatalosan állapítja meg a kerületben 
a lovak számát és minőségét. Az 1894-ben ki-

küldött bizottság adatai szerint a Donon tuli 
síkon 76 vállalkozó magántulajdonos 296 
kerületet bérelt, amelyen 49,708 ló ta lá l ta to t t ; 
a vándorló doni kalmykok részén pedig volt 
10 ménes, elfoglalva 35 kerületet, 2849 lóval. 
Ekként a Donon uli síkon az összes lóállomány 
52,557 darab, 

A tipikus doni ló nagysága nem több 
150—155 cm.-nél, Száraz, erős, hosszú lábúak, 
tanulékonyak, sebesek és kitartók. Az eredeti 
tiszta doni fajból most már kevés van, hanem 
helyébe egy finomított, javított fa j lépett a 

*) Az orosz tknyáz" (berezeg) is rokon Szárma-
zású: leony a mai oroszban is annyit tesz, hogy ló, s 
ebből konyár, konyár lovas, lovag, vitéz. 

mióta az állami lótenyésztési főigazgatóság. 
1883-ban Velíknyazseszkaja állomáson állami 
:méntelepet állított (20 ménnel), a mely 1894. 
j an , 1-ével doni állami ménteleppé alakíttatott 
át, hol állandóan 60 darab angol telivér és 
félvér mént tartanak. 

A Fekete tenger vidéki lovak, ugyszinte 
a kubáni és a kabard lovaknak, melyek mind 
jórészt az ukrájni lovak származékai, nagy szá-
mát és-jelentőségét nagyon leszorította a fejlődő i 
mezőgazdaság és a folyton ter jedő eke. Sok 
áldozatot hoz azonban az állam a lótenyésztés 
érdekében a Kaukázusban, és hogy itt is meg le-
gyen a szükséges lóanyag, 2 méntelepet állított 
42 telivér ménnel. (Terszkben és Tiflszben). 

Külön említést érdemel ugy számánál 
mint minőségénél fogva a kalmyk ló. 

A kalmykok mongol eredetű nomád fa j 
nép, a XVII. század elején kezdett Ázsiából 
bevándorolni, és legnagyobb részük a Kaspi 
tenger északi részén elterülő sikon telepedett 
le. A lótenyészete ma már ezeknek is jelenté-
kenyen apadt és összeszorult Asztrahán guber-
nium délnyugati feléiben a Volga jobb part ján, 
á mely területet lakóikról kalmyczkának ne-
veznek. 

E terület kitesz ugy 15 millió holdat, 
amelynek, azonban .nagy része különösen a 
nedvesség és víz hijinya miatt nem igen hasz-
nálható legelőnél égyébre. Ezért a kalmykok 
kizárólag ma rh a - és lótenyésztéssel foglalkoz-
nak, az utóbbi azonban uralkodóbb. Kora ta-
vaszszal elindulnak gulyáikkal és méneseikkel 
együtt vándorútra a nagy síkságon keresztül 
és keresik a többé-kevésbbé alkalmas legelőt. 
Ezen vándorlásaikban mindig egy bizonyos 
irányt követnek és szigorúan tilos nekik olyan 
kerületek területére menni, amelyekben egyes 
magántenyésztők vagy bérlők ménesei legelnek. 

Az örökös vándorlás, az örökös, szabad 
ég alatt létei, a folytonos küzdelem a termé-
szeti elemekkel és különösen a gyakori víz-
hiány egy sajátos typust fejlesztett a kalmyk 
lóból, amely nem szép, de erős, gyors, könnyű 
ós bámulatos kitartó. Átlagos magasságuk 
146—150 cm., de vannak ménesek, hol 158 
cm.-t is elérnek. Különben a kalmyk Tótéhyé-
szet is javulóban van, amióta egyre többet-
többet keresik fel őket kereskedők és lóasszen-
táló bizottságok. Régebben, különösen Khinába 
importáltak belőlük sokat. 

Az ,1891-ki katonai lóösszeirás alkalmá-
val összeírtak a kalmyk síkságon 7,335 lóte-
nyésztőt, kiknek együttvéve volt 107,383 drb 
lovuk; itt tekintetbe kell venni azt is, hogy az 
előző 1890/91. év kivételesen száraz volt, mi-
nek következtében a létszám az előző télen a 
kalmyk lótenyésztési igazgatóság hivatalos ada-
tai szerint 30,000 lóval apadt. 

A Volga bal par t ján, ugyancsak Asztrahán 
guberniumban, a kalmykökkel átellenben lak-
nak a kirgizek. 

A kirgiz területből igen kevés alkalmas a 
szántásraj az erdők nagy részét kipusztították 
és nem maradt , ami a futóhomokot megkösse* 
Ekkép ugy a talajviszonyok, mint az éghajlat 
is ar ra kényszeritette a lakosságot, hogy-állat-
tenyésztéssel és főleg lótenyésztéssel foglal-
kozzék. 

A kirgiz életében a ló játsza a fősze-
repet, a hüsából él, a tejéből csinálja a kumiszt, 
a bőréből csinál nyerget és egyéb iparczikket. 
Szarvasmarha és ló az egész éven át sfcabad 
ég alatt él, nyáron sokat szenved az iszonyú 
hőségtől, a vízhiánytól, a rengeteg .légytől és 
s^unyogfajtól, melyek a méneseket megszállják, 
télen pedig takarmányukat a hó alul kell nagy 
munkával maguknak kikaparniok. Mikor pedig 
egy-egy olvadásra hirtelen jön fagy, olyankor 
igazán nagy erőfeszítéssel zúzza a szegény 
állat lábával össze a jégkérget, hogy alula valami 
hitvány száraz fümaradványtkikaparjon. Iszonyú 

viharok és hófúvások sokszor néhány nap ala t t 
elpusztítanak egész; méneseket, a megmárádot tak 
pedig te l jesen leromlanak a hosszú hideg és 
éhség miatt. . ...... : , 

Mindezen kedvezőtlen és nehéz viszonyok-
hoz, melyek között a kirgiz ló él és felnő, hozzá-
járul a lótenyésztésre legkárosabb körülmény a 
kumisz, azaz a lófejés, melylyel elvonják a. lótól 
teje legnagyobb részét, de a kirgiznek a nyári 
hónapokban csaknem ez az egyedüli tápláléka, 
és így nagy mennyiségben van reá szüksége. 
Kifejik csaknem valamennyi kanczát, és igy a 
csikóknak már az első esztendőben nem marad 
más tápláléka, mint egy kevés hitvány fü, 
a tél beálltával meg már az öreg lovakkal., 
egyformán kell eltürniök a legnehezebb állapo-
tokat. Természetes, hogy rengeteg sok csikó 
elpusztul; de amelyik megmarad és felnő, 
olyan bámulatos erős és kitartó, mely minden 
elképzelhető nélkülözés mellett is csodálatos 
sokat elbir a leghitványabb tartás mellett . 

Az 1893-iki katonai lóösszeirás alkalmával 
találtak a kirgiz sikon 112,442 lovat, s amellqtt 
megjegyzendő, hogy az 1891/92. kemény száraz 
t é l folytán a lovak létszáma felére szállott alá.-' 

Ilyen kirgiz lótenyésztést találunk minde-
nütt , amerre csak a kirgizek vándorolnak. 
Ilyenek vannak Orenburgban, az Ural mentén 
és Közép-Ázsiában óriási területeken, ugy, 
hogy azokat a helyeket, melyeket a kirgizek 
elfoglalnak, együttesen 400 millió holdra teszik, ; 

és az ilyen tágabb értelemben vett kirgiz lovak 
számát megközelitőleg 4 millióra veszik. 

A kirgiz ló (56. ábra.) átlagos nagysága 
142 cm-ig megy. Nem szép, de bámulatos erős, 
a láb rövid, száraz, csontos, s a színek legin-
kább világosak. 

A kirgiz lovaknak ilyen nagy száma, jó 
anyaga és különösen azon ritka tulajdonsága, 
hogy szívósságával a legrosszabb viszonyok és 
a legnagyobb nélkülözések mellett is bámulatos 
eredményeket mutatnak, magára vonta a kor-
mánynak is figyelmét. - - - - , ' . * 

A Don vidékéről és a Kaukázusból soro-
zott lovak idővel úgyis elégtelennek bizonyul-
tak az óriásilag fölemelt hadsereg számára és 
igy az állami lótenyésztési főigazgatóság állami 
érdekből a kirgiz lovak nemesítéséhez látott , 
A hadsereg részére szükséges lóanyag beszer-
zése lévén a czél, csakis a könnyebben hozzá-
férhető területeket vették első sorban figyelembe 
s az állami lóteny. főigazgatóság elhatározta, 
hogy az európai-Oroszországban a Volga kör-
nyékén lakó kirgiz lótenyésztőknek bizonyítékot 
fog szolgáltatni arra, hogy a lóanyag javítása ha-
tározott nyereséggel jár , azután pedig ellátja a 
kirgiz tenyésztőket kitűnő apaállatokkal. 

E czélból 1885-től kezdve több állami 
fedező állomást állítottak föl, és azóta ugy az 
állomások mint a mének számát folyton ki-
egészítették és szaporították, dijakkal egybe-
kötött kiállításokat rendeztek, sőt később na-
gyobb tenyésztőkkel az állami lóteny. főigazga* 
tóság hosszabb időre szóló szerződést is kö-
tött. 1895. okt. 1-én a kirgiz területen.elhelye-
zett állami méntelepek létszáma vo l t : Oren-
burgban 361 mén, Kusztanajszban 355, ős 
Turgajszkban 345 mén. 

A kirgiz ló után megemlitliétjük a baskír 
lovat is. 

A baskírok finn-mongol eredetű nép, mely 
Ázsiából vándorolt át európai Oroszország 
északkeleti tartományaiba. A lovaik, melyekét 
szintén Ázsiából hozták, eredetileg kirgiz lovak, 
melyek azonban az állandó letelepedés és-
használat folytán idővel némileg átalakultak,-
és ma már inkább kocsiban alkalmatosak, mint 
nyereg alatt . De azért még mindig sokban 
emlékeztetnek a kirgiz lóra, csak kisebbek, át-
lag 142—143 cm. Számukat néhány százezerre 
teszik. . . ' ) ' ' 

Ezeken kívül eltérő fa j t mütatnak még a 
túrkesztáni lovak, melyet mint lófajt turk-
menszki fajnak hívnak, továbbá a karabajrov 
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(turkesztán és kirgiz keresztezés), a kipcsakszki 
és még sok egyéb. kisebb számú és kevésbbé 
jelentékeny faj. A turkesztán fa jban van sok 
az arab vérből is, de nagyon ez a mégis elég 
jó faj se fejlődhetik, mert a turkomán lakosság 
is csak szabadban tá r t ja mindig ménesét és 
amellett feji á ;kanczákát . Számra nézve leg-
nagyobb közöttük a szibiriái ló, melynek szin-
tén van két fa ja . A nyugat-szibériai fa jban a 
főtipus a kirgiz lóé, mely azonbán európai 
Oroszországból időnként bevitt- telivérek ke-
resztezése folytán átalakult és javult. Különben 
itt a tobolszki guberniumban, Tomszkban és 
Tyumenben rendes ügető ' versenytársaságok 
vannak és a rendezett ügető versenyek sokban 
hozzájárulnak a lóanyag javításához és általá-
ban a lótenyésztés emeléséhez. 

A kelet-szibiriái faj már földrajzi fekvésé-
nél fogva el lévén zárva a világ többi tájától, 
megtartot tá őseredeti jellegét. Apró motigol le-
vak, legnagyobbrészt világos színűek, nem szé-
pek, nagy fejjel és íólógó fülekkel. De azért 
tüzesek, sebesek ós kitartók. 

Szibériának csak a déli felében tenyész-
tenek lovat és ez a rósz lát ja el a nagyon is 
zord északi résznek csekély lószükségletét. 

Ezek a főbb szabadban tenyésztett ló-
fajok. Könnyen elképzelhető azonban, hogy 
Oroszország óriási kiterjedése mellett és terü-
letén annyira különféle földrajzi fekvés és ég-
hajlati viszonyok folytán az említett fa jokon 
kívül, különböző helyeken egész méneseket le-
hetne találni, melyek egész határozottan elüt-
nek az uralkodó faj tól ,melyhez tartoznak vagy; 
melytől származnak. 

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY 
Rovatvezető : Dr. Hutyra Ferencz. 

Védoojtások a sertésvész ellen. 
(Egyszersmind felelet többek kérdézöslcödésére.) 

X A tavasz közeledtével ismét sűrűbben 
kezd jelentkezni a sertésvész a s e r t é s á l l o m á -
nyokban és pedig ugy látszik, főképpen olyan 
helyeken, melyeket a járvány ezideig megki-. 
inéit volt. Ennekfolytán újból aktuális a beteg-
ség elleni védekezés kérdése, amint efzt a la-
punk szerkesztőségéhez érkező kérdezősködé-
sekből is kitetszik. Szolgálatot vélünk azért 
tenni t. olvasóinknak, h a őket a védekezés 
egyik módjának, a védőojtásnak, ez idő sze-
rinti állásáról a következőkben tájékoztatjuk. 

Az állami bakteriológiai intézetben a föld-
művelésügyi miniszter ur megbízásából folya-
matban levő idevonatkozó vizsgálatoknak eddig 
egyik érdekes eredménye az, hogy sikerült 
megállapítani, miszerint a sertésvészen átesett 
sertések vére immunizáló anyagokat tartalmaz 
s. ennek folytán ilyen állatok vérsavója még 
nem fertőzött egészséges állatok testébe fecs-
kendezve, ez utóbbiak ellenálló képességét a 
természetes fertőzéssel szemben fokózza. Igaz 
ugyan, hogy az ilyen módon. mesterségesen 
létesített immunitás nem abszolút, mert az így 
beojtott állatok egy része később mégis meg-
kaphat ja a betegséget, azonban az elhullási 
arány a beojtott állatok között jóval kisebb, 
mint olyanok között, melyek megelőzőleg védő-
oltásban nem részesültek (1., Köztelek 1896. 
évf. 85. sz.). 

Ezek folytán a védekezés helyes módjá-
nak mondható az, ha a sertésvész fellépése 
esetén a még egészséges állatokat az emiitett 
módon beojtják és pedig annál inkább, mert a 
kellő óvatosság és tisztaság szemmeltartásával 
végrehajtot t beöjtás maga. nem okoz megbete-
gedést, vagy elhullást. 

Az ojtás végrehajtásához 'mindenekelőtt 
a beoj tandó állatok létszámához képest egy 
vagy több olyan sertés szükséges, mely a ser-
tésvészen legfeljebb 3—4 hónappal előbb át-

esett és belőle kigyógyult. Az ilyen, sertést le-
szúrva, vérét egészen tiszta, magas üveghen-
gerbe felfogjuk, a hengert a vér megalvadása 
után hosszú tengelye körül addig forgatjuk, míg 
a. vérlepény az üveg faláról mindenütt le nem 
vált, az alvadék tetején esetleg képződött 
habot pedig onnan eltávolítjuk. 

Az ekként kezelt vért hideg, helyen 
(nyári időben jég között) 24—48 óráig állni 
hagyjuk, mig a tiszta, sárgás szinü vérsavó a 
méhlepénytől különválik. Ekkor a vérsavót egy 
másik tiszta edénybe leöntjük vagy leszívjuk 
és azonnal felhasználhatjuk a védőojtáshoz. 
Ha hosszabb ideig el akarjuk tartani, akkor a 
savóhoz fólszázalék karbolsavat adunk és to-
vább is hűvös helyen tart juk. (A karbolsavból 
előbb 5 % - o s vizes oldatot készítünk és ebből 
100 gm.-ot egy liter vérsavóhoz keverünk.) 

A tiszta savóból fiatal malaczoknak 5 
kcmtrt, idősebbeknek 10 kcmtrt fecskendezünk 
a bőr alá s ezzel az ojtás be van fejezve. 

Egyik-másik helyről egyfelől még beteg 
állatoktól vett vérsavót, másfelől már elhullott 
sertések szivburkából vett vérsavót ajánlottak 
a védőojtás czéljaira. Az ilyen eljárás bizonyára 
szintén hatásos némely esetekben, de azért 
azt még sem merjük ajánlani és pedig a kö-
vetkező okokból: 

A sertésvészben még beteg sertés vére 
tar talmazza vagy legalább tar ta lmazhat ja a 
betegség ragályanyagát s ugyanez áll az el-
hullott állatokból vett nedvekre, sőt ezekben 
még más fertőző anyagok is lehetnek jelen. 
Az ilyen vérsavó vagy más nedv beojtása al-
kalmával tehát könnyen megeshetik, hogy, 

•egyenesen megfertőzzük a mentesitendő állato-
kat s ezzel csak növeljük a kárt, a mint az 
ily módon beojtott sertések között már tényleg 
elő is fordultak nagyszámú elhullások 

De a beteg és az elhullott sertések savó-
jának hatása jóval kevésbé is biztos. Az emii-
tett immunizáló anyagoknak, az antitoxinoknak, 
képződésére Ugyanis hosszabb idő szükséges, 
ha pedig a sertés még beteg vagy a 
betegség korai szakában elhullott, akkor 
nagyon lehetséges, hogy ha a megbete-
gedés óta lefolyt idő nem volna elegendő az 
antitoxinok képződésére, a vér savója tehát 
ezekből még semmit sem vagy csak olyan ke-
veset tartalmaz, a mennyi az immunizálásra 
semmiképpen sem elegendő. A betegségből 
már felépült állatokra vonatkozóleg viszont 
tudjuk, ugy mint egyébiránt más betegségeket, 
illetőleg is, hogy azok. vére a betegség lefo-
lyása után és azontúl még néhány hónapon 
keresztül antitoxinokat tényleg tartalmaz. Sok-
kal biztosabban járunk el és e mellett nem is 
veszélyeztetjük a beojtott állatok egészségét, 
ha a betegségen már átesett ós belőle felépült 
sertések vérsavóját használjuk fel a védőojtás 
czéljaira. 

Perroncito és Bruschettini a mult év vége 
felé azzal á jelentéssel léptek a nyilvánosság 
elé, hogy sikerült a sertésvész ellen hatásos 
oltóanyagot élőállitanioh és hogy azt szétkül-
désre készen tart ják. 

Az ojtóanyag feketés-vörös folyadék, melyet 
9 kcmtrt tartalmazó üvegecskékben küldenek 
szét. Megrendelhető a következő czim a la t t : 
Laboratoire de Mr. le Prof. E. Perroncito, rue 
Nice 52. Turin. Egy sertés immúnizálására 
szükséges anyag ára 25 czentimes (12krajczár). 

Az ojtóanyag alkalmazásánál első sza-
bály az, hogy csak egészséges, még nem fer-
tőzött sertéseket szabad ojtani, mert már be-
teg állatnak beojtása hatástalan. Egy állatnak 
a folyadékból három köbczentimétert kell a 
czomb belső oldalán a bőr alá fecskendezni, 
melyet megelőzőleg 1 : 1000 sublimatoldattal 
vagy 5°/o-os karbololdattal fertőtlenitettünk. A 
befecskendés előtt a folyadékot össze kell 
rázni. Rendszerint egyszeri befecskendezés 
elegendő, ha azonban a járvány nagyon rossz 
indulatu, akkor ajánlatqs a befecskendést öt 

nap múlva ismételni. Különben a beojtott álla,-
tok tiz nappal a beojtás u tán állítólag immú-
nisaknak tekinthetők. 

A Perroncitó-féle védőojtás értékéről ezidő-
szerint nefn mondhatunk még véleményt, mert 
a készítők a jánlásán kívül, melyet azonban 
részletesebb adatokkal nem támogatnak, más 
adatok nem állnak rendelkezésünkre. Kísérletek 
idevonátkozólag a földmivelésügyi minisztérium 
rendelkezése folytán nálunk is folyamatban 
vannak és eredményei remélhetőleg tájékoz-
tatni fognak az ojtások értéke felől, Ezúttal 
csak felemiitjük, hogy Casper az -anyag immu-
nizáló hatását a laboratóriumban egereken 
próbálta ki és kísérletei közben semmi- pozitív 
eredményt sem ért el. Ebből nem lehet ugyan 
messzemenő következtetést vonni, másfelől 
azonban a negatív eredmény nem is támogat ja 
az ojtóanyag hatása iránti várakozásokat. 

Ezeken kivül az állami bakteriológiai 
intézetben Preisz tanár más ojtóanyagokkal is 
kísérletezik, ezek a kísérletek azonban még 
nem jutottak oly stádiumba, hogy a kérdéses 
annyagok valamelyikének értékéről végleges 
ítéletet lehetne mondani. Ehhes képest nem is 
lehet azokat gyakorlati alkalmazásra ajánlani, 
mert ezidöszérint velük még csak szűkebb 
arányokban végeztetnek kísérletes ojtások. Ilyen 
kísérletek csak ott végezhetők, hol azokra a 
szükséges előfeltételek megvannak s nevezete-
sen a hol az állatok csoportokra osztására, a 
beojtott és a kontroli-állatok megfelelő elhelye-
zésére és az egész kísérlet pontos ellenőrzésére 
meg van a lehetőség. 

A mondottakból kitetszik, hogy a sertés-
vészellenes védőojtások eddig leghatásosabbnak 
mutatkozó módja a betegségen átesett sertések 
vérsavójának-befecskendésében áll. Az erre a 
czélra szükséges ojtóanyagot nem lehet más-
honnan rendelni, hanem azt a helyszínén kell 
készíteni. 

A védőojtás másik módja a Perroncito-féle 
ojtóany aggal történhetik, melyet a jélzett czi-
men Turinból kell megrendelni. 

Egyéb kipróbált ojtóanyag ezidő szerint 
nem áll rendelkezésre. —y. 

A tőzsde legujabb műveletei. 
Ha újságainkban a közgazdasági rovato-

kat figyelemmel kísérjük, arra a meggyőződésre 
jutunk, hogy a gazdaközönségnek még nincsen 
tudomása arról, hogy milyen dicső dolgokat 
müveinek most ós készítenek elő- a közeli időre 
azon a tőzsdén, melynek pusztító hatásá t nem 
régen egy magyar államférfi röpiratban is igye-
kezett szépíteni és védeni. 

Tapasztaljuk, hogy jelenleg a buza ára 
hétről-hétre hanyatlik és a gazda ismét kény-
telen a 6 frtos árral számolni. Ebben kétség-
kívül nagy része van a külföld hanyatló árai-
is, mert hiszen a külföldnek is vannak börzéi 
és börziánerjei, a kik makínácziójukban éppen 
olyan kevésbe veszik a szük készlettel szemben 
a letört árakat, mint a letört gazdákat, azonban 
nálunk még más specziális faktorok is dolgoz-
nak a buza értékének leszállítására, azokról 
pedig a következőket jelenthetem. 

Egypár, budapiesti spekuláns, a ki nagyban 
dolgozik, elszámította magát a tavaszbuza be-
vásárlásánál és a felmondás idejének bekövet-
keztével — gazdailag kifejezve — megfordí-
totta a rudat . Ugyanis átvettek a tavasziból 
mintegy 150,000 mmázsát , de nem abból a 
czélból, hogy azzal áremelkedést vár janak be, 
vagy jobb hangulatot csináljanak, h a n e m csak 
azért, hogy azzal egy ujabb, nagyobb manővert 
vigyenek keresztül. A mint a jelzett 150,000 
mmázsát átyették, azonnal kezdtek igen nagy 
mennyiségeket áruba bocsátani és azzal a czéllal 
állítólag egy millió mázsát tényleg el is adtak, 
hogy a kezükben levő készlet és felmondási 
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képességüknél fogva, a felmondási idő bekövet-
keztével ma jd tetszésük szerint fogják leszorí-
tani az árakat, azon tapasztalatból kiindulva, 
hogy a börziáner semmitől sem irtózik ugy, 
mint a készárutól és semhogy készárut átve-
gyen, inkább fizeti áz árkülömbczetet . 

Tehát a talaj szépen elő van készítve 
arra, hogy a közeli hónapokban még alacso-
nyabb búzaárakat lássunk és ilyen irányban 
befolyásolják a szegény, gyötrött gazda közeli 
u j termésének árát is! 

De még ez nem elég. Ennek a börze 
melegágyában nevelt méregplántának igen ér-
dekes oldalhaj tása is van, a mely legjobban 
jellemzi a helyzetet. A budapesti malmok nem 
akarnak már búzát határozott áron venni még 
akkor sem, ha arra a búzára már szükségük 
is van. Ök nagy bizalommal vannak a tőzsde-
emberek ügyessége iránt, számitanak rá, hogy 
manőverjük az árak még lejebb törése tekin-
tetében sikerülni fog és úgy veszik most a 
kész búzát, hogy azért 20 krajczárral többet 
Ígérnek fizetni, mint a hogy májusban az ára 
lesz. A budapesti malmok tehát ugyanabban a 
véleményben vannak, mint magunk voltunk 
mindig, hogy a gábnatőzsdéken nem az álta-
lános termelési és fogyasztási természetes vi-
szonyok, hanem egyesek mesterséges ügyeske-
désé csinálja az árakat, még pedig a tapasz-
talatokra támaszkodva, az árak lefelé manőv-
rirozásával. 

És ezeket az állapotokat — ugy látszik — 
a szabályok reviziója mellett is a börze javára 
és dicsőségére meg akarják most örökíteni 
hivatalból. r. 

LEVÉLSZEKRÉNY. 

Kérdések. 
208. számú kérdés. Áradmány iszaptala-

jön talajvizmentes légjobb minőségű földön, hol 
egész luezernás táblát kat. holdankint ötven 
forintért- évi használatra ki lehet adni, hol 
ennek bérlői a luczernát ötször kaszálják egy 
idényben, mi czélszerübb: ezen rendszert foly-
tatni és a növekedő marhaál lományt más ta-
karmányon tartani, avagy nagyobb értéket kép-
visel-e a luezernás táblák termése marha által 
értékesítve, a nyert hus és trágya többlet ké-
pében ? 

Drassó. T. A. 
209. számú kérdés. A „Köztélek8 folyó 

_évi 26. (572.) számában olvastam a Thanaton-
ról, mint a leghatásosabb rovarirtó szerről. 
Kérdem a t. szerkesztőséget vájjon a honvéd 
bogár hernyóját, mely repezémet nagy mérték-
ben lepte meg, lehetne-e a Thanatonnal sike-
resen pusztítani megjegyzem, hogy már sósav-
val 5°/o karbollal és 15% gáliczoldattál locsol-
tam a föld felett gomolyákba összegyűlt her-
nyókat siker nélkül, mert azok ezen erős sze-
rek alkalmazása daczára életben maradtak. 
Kérdem továbbá, hogy az esetleg később elő-
jövő honvéd bogarakat mily szerrel volnék ké-
pes sikeresen pusztítani ? Vájjon ezekre is- hat-

. hatós lenne-e a Thanaton. A repeze bánáti, 
.erős és szép. 

T.-Becse. U. P. 
210. számú kérdés. Vonatkozással a f. 

évi márczius 31-én megjelent „Köztelek8 26. 
számában foglalt „Tavaszi fogasolás" czimü 
czikkre, szíves tudósítását kérem, hogy a 
Laacke réti borona, mely buzafogasolás és 
rétek fogasolására egyaránt alkalmas a mint a 
czikkben leirva volt, hol szerezhető be a leg-
jobb minőségben és milyen á r b a n ? 

Jászberény. Sz. J. 
211. sz. kérdés. Kérem a „Feleletek8 

rovatában velem tudatni, hogy a marhasóban 
minő vegyiték van, mert sem a marha, sem a 
birka nem szereti, a ló pedig egyáltalán nem. 
eszi még akkor sem, ha az abrakra van hintve. 

D. 3. 

212. s í . kérdés. Részben kavicsos, rész-
ben homokos, de mindenütt termékeny i szap-
pal vegyes mederfenék, melyet csak kora ta-
vaszszal önt el a nagy víz, minő növénynyel 
hasznosítható legjobban évenkint való bevetés 
mellet t és minővel évelő növényekkel való egy-
szersmindenkorrá teendő bevetés e s e t é n ? 

Drassó.. T. A. 

Feleletek. 
Lnczernásnak bérbeadása vagy takar-

mányozás czéljára való felhasználása elő-
nyösebb-e. (Felelet a 208. számú kérdésre.) 
A feltett kérdésre annyiban nehéz határozott 
feleletet adni, mert nincsenek megemlítve mind-
azon tényezők, melyeket a kérdés eldöntésénél 
figyelembe kellene venni. A legegyszerűbb vá-
lasz az volna, hogy ha az 50 frtért bérbévett 
luczernatábla kifizeti magát a bérlőnek, okvet-
lenül kell, hogy az a tulajdonosnak is kifizesse 
magát, annál is inkább, mert a bérlőnek még 
sok más oly terhe is van, melyek a tulajdo-
nost nem nyomják. Kivált a jelen esetben áll 
ez azért, mert a tulajdonos maga is a növe-
kedő marhaállományával eteti fel a nyert ta-
karmányt, mely a hus- és trágyatöbbletben 
bőven kifizeti magát. Különben is a házilag 
előállított takarmány rendesen olcsóbba szokott 
jönni, mint a vett takarmány s ez is figyelembe 
veendő. Czélszerütlen volna a hiányzó takar-
mány helyett más takarmányt venni, mikor 
sajátmagunknak az ötszöri kaszálás mellett 
bőven terem, és a katasztrális holdankinti 50 
frt nem is tulsok, mert ösmerek vidékeket pl. 
itt Pozsonymegyében is, hol e luezernának egy 
kaszálását szokták 2 0 - 2 2 frtért bérbevenni. A 
jelzett viszonyok között tehát czélszerübb lesz 
a luezernást megtartani s a nyert takarmányt 
saját á l la tainkkar értékesíteni." R. F. 

A honvédbogár irtása. (Felelet a 209. 
számú kérdésre.) A honvédbogár (Eutomoscelis 
Adonidis) álezáinak, az úgynevezett fekete her-
nyóknak Thanatonnal való permetezését nem 
ajánljuk, mert a megejtett kísérletek alapján 
a Thanatonnal való permetezés a honvédbogár 
álezáira hatástalan : (Köztelek 1892. II. köt. 
1916. lap és 1897. márczius 31-ikisz. 460lap.) 

E helyett azonban az Entomoktin vagyis 
a Pyrethrum cinerariaefolium nevű növényből 
készült alkoholos kivonatnak 5%-os oldatával 
való permetezést a j án l juk ; habár a í W / o - o s 
oldat is biztosan h a t ; csakhogy lassabban, 
mint az előbbeni. Az ezzel a szerrel való vé-
dekezés, amint arról többször meggyőződtünk; 
teljesen sikeres és annál jobb és olcsóbb, mi-
nél korábban vagyis, ha akkor kezdjük meg a 
permetezést, mikor a foltok még kicsinyek. 

A honvédbogár fejlődési viszonyaira és 
irtási kísérletek eredményére nézve bővebb fel-
világosítást ad a „Köztelek8 fent idézett 1892-iki 
évfolyama. 

Különben mindezekről közvetlenül is ér-
tesítettük. Vellay. 

Laacke-féle rétborona. (Felelet a 210. 
számú kérdésre.) A Laácke-féle rétborona Kühne 
Ede gépgyárosnál szerezhető be. Az ára a bo-
rona fogsorai, a munkaszélesség, a borona 
súlya szerint 37—62 frt között ingadozik. Leg-
jobb lesz nevezett gépgyárostól, egy árjegyzék 
alapján, a talajviszonyoknak és munkaczélnak 
megfelelő boronát kiválasztani. A kérdésben 
jelzett czél elérésére, legjobbnak tar tanám az 
A4 jelzésű rétboronát, melynek munkaszélessége 
1'95 méter, súlya 80 kg. á ra 47—49 frt. 

ö 
A marhasó összetétele. {Felelet a 211. 

számú kérdésre.) X A marhasó, melyet a kincs-
tár f. é. j anuár ó t a : á ruba bocsát, ál l : 99 -25, 
azaz kilenczvenkilencz egész és huszonöt szá-
zadrész (egy negyed) % tiszta konyhasóból; 
0'50, azaz ötven századrész (fél) °/o vörös vas-
oxydból és 0'25, azaz huszonöt századrész 
(egy negyed) °/o ürömporból. 

A marhasó adagolása kezdetén az állatok 
nem igen kapnak raj ta , de csakhamar 
hozzászokván, azután épp ugy fogyasztják, 
mint a közönséges marhasót. 
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Megbízatás. A földmivelésügyi m. kir. miniszter 
WesseZ Zsigmond . dómbovári lakost Tolna . ..vármegye 
dombovári járására nézve az állandó gazdasági tudó-
sítói tiszttel bizta meg. 

A XIV. tenyészállatvásár dijai. A tenyész-
állatvásár rendező bizottság o hó 21-én tartott 
ülésében a tenyészállatvásár dijait a következő-
képpen állapította meg .Állami aranyérem a 
szarvasmarhák csoport jára 3 drb, a juhok cso-
port jára 1 drb, a sertések csoportjára 1 drb ; 
állami ezüstérem a szarvasmarhák csoport jára 
5, a juhok csoporjára 3 és a sertések csoport-
já ra 2 d r b ; állami bronzérem szarvasmarhák 
csoportja részére 5, juhok részére 3, sertések 
csoportjánál 2 drb áil rendelkezésre. A pénz-
dijak a következőképen osztattak fel: I. Szarvas-
marháknál 1., magyar fajta I. bika díj 300 
korona II. bikadij 200 korona, III. bikadij 100 
korona; 2., nyugati fajták: a) simmenthali és 
berni: I. bikadij 300 korona, II. bikadij 200 
korona, III. bikadij 100 korona ; I. bikaborjudij 
100 korona ; I. tehéndij 200 korona ; I. üsződij 
150 korona, II. üsződij 100 borona ; 5) Pínzgáni 
és möllth.ali: I. bikadij 200 korona. II. bikadij 
100- k o r o n a ; I. bikaborjudij i'00 korona. Hazai 
t á j fa j t ák : I. tehéndij 150 korona, II. tehéndi j 100 
korona, III. tehéndij 50 korona. B) Borzderes faj-
ták : I. bikadij 200 korona, II. bikadij Í00 korona ; 
I. bikaborjudij 100 korona ; I. tehéndij 200 
korona, II. tehéndij 100 korona ; I. üsződij 100 
korona. 11. Juhok: 1. Finom gyapjas merino 
juhok: I. kosdij 150 korona, II. kosdij 100 
korona ; J . anyadij .70 korona, II. anyadij 50 
korona. 2. Fésűs gyapjas juhok : L kosdij 100 
korona, II. kosdij 60 korona, III. kosdij 40 
korona ; I. anyadij 60 korona, ÍI. anyadij 40 
korona. 3. Hus és tejelő juhok, keresztezések: 
I. kosdij 100 korona, II. lsosdij 60 korona, III. 
kosdij 40 korona; I. anyadij 60 korona, II. 
anyadij 40 korona. I I I . Sertések : 2. Hazai 
kondor 1. kandij 100 korona, II. kandij 60 
korona, III. kandij 40 korona; I. koczadij 60 
korona, II. koczadij 40 korona. 2. Külföldi faj-
ták I. kandij 80 korona, II. kandij 60 korona, 
III. kandij 40 korona. Á bírálat május hó 2-án 
délelőtt 9 órakor veszi kezdetét . A bíráló bi-
zottság működését déli 12 óráig befejezi, a 
mikor a vásár a földmivelé'sügyi miniszter j e -
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ienlétében ünnepélyesen fog" megftyittatni. Az 
•eddig beérkezett, bejelentések bár számszerűleg 
-csekélyebbek á mult évi vásároknál, mégis biz-
tosítják a vásár sikerét. Eddig összesen beje-
lentetett -220 drb .szarvasmarha, , 203 drb juh 

-és mintegy 150 drb sertés. A kereskedelemügyi 
miniszter a tenyészállatvásárra irányított álla-
tokra kedvezményes, szállítási dijsil engedélye-
zett, olyform'án azonbán," hogy miután a kiállí-
tási terület rakodóján az államvasutaknak el-
számolási pénztáruk. nincsen,' . a. szállítmányok 
bérmentve küldendők a vásárrendezőség czimére. 
Bejejentéséket a rendezőség még e hó 28-ig 
fogad cl. 

Gyümölcsértékesitési szövetkezetek Töb-
ben tudakozódnak annak a mozgalomnak ered-
ményéről, amelyet az OMGE. a tél folyamán 
indított meg oly., czélból, hogy az ország gyü-
mölcstermelési góczpontjain gyümölcsértékesitő 
szövetkezeteket létesítsen, illetve ilyenek alapí-
tásához az impulzust és a lehetőséget megadja. 
E végből mindenekelőtt arról kellett gondos-
kodni, hogy az alapítandó , szövetkezetek ré-

s z é r e gyümölcsértékesitési piacz biztosittassék, 
mert míg a kedvező értékesítés feltételei adva 
nincsenek, addig a szövetkezeti tevékenységtől 
sem lehet eredményeket várni. Mielőtt tehát az 
OMGE. a szövetkezetek szervezéséhez tettleg 
hozzá látott volna, feliratot intézett a földmi-
velésügyi miniszterhez, kérve, hogy egy hatá-
lyos gyümölcskiviteli akczió kezdeményezésével 
adja meg a szükséges feltételeket a tervbe vett 
szövetkezeti intézmények létesítéséhez. E feladat 
érdekében vagy saját szakközegeit kellene a 
miniszternek a külföldön utaztatnia, a kik ott 
üzleti összeköttetéseket szereznének, vagy pedig 
az alakulandó szövetkezetek számára kellene 
olyan állami segélyt biztosítania, hogy azok 
a külföldi piaczokon a kellő agilitás kifejtésére 
rögtön kezdetben képesek legyenek. Á föld-
mivelésügyi miniszter az OMGE'! felterjesztésé-
ben még nem határozozott, remélhetőleg azon-
ban nem fog kitérni e kérelem teljesítése elől, 

• a minek mielőbbi , bekövetkezése fölötte óhaj-
tandó volna, hogy egyes, kedvező helyeken 
már a f. évi gyümölcsszezonban is alakulhas-
sanak szövetkezetek. Gyümölcskivitelünk roha-
mos csökkenése egyfelől, a fokozódó amerikai 

-verseny másfelől arra intenek, hogy min-
dent el kell követnünk a gyürnölcskiviteli 
piaczok meghódítása érdekében, ' habár ez ál-
dozatokkal járna, is. Az értékesítés terén szük-

. séges mozgás híján nem látnók semmi értelmét 
-azoknak a különben dicséretes kormányintézke-
déseknek, melyek a gyümölcstermelés kiterjesz-

t é s é t czélozzák, de a melyek egymagukban a 
. zsirbafulladás következményei elé állithatják 
a gazdákat. 

Bejelentések a tavaszi luxuslóvásárra. 
A f. évi május hó '3., 4. és 5-ik napjain a 
Tattersallban tartandó. VII. luxuslóvásárra 
eddig a következők jelentettek be lovaka t : 

v Todesko báró örökösei, Biordi Egon gróf, Csiky 
Sándor, Steinfeld Mihály, Beér Antal, Daróc-zy 

.Zoltán, Pick Gyula, Boronkay György, Almásy 
'Oéza, Borhy György, Bogosich Félix, Vujkovits 
Cz. György, Degenfeld Imre gróf, Szent-Ivány 

i.Farkas, Kutsera Vida, Puky Márton, Kardoss 
János, Muzsik Lajos, Sahumyl ls tván, Griebsch 

i Béla, Horváth István, Illés Gyula, Posztoczky 
Iván, Tisza István gróf, Dondon Olivér, Tóth-
várady. István, Liptsey László, Dulovits Béla, 
Farkas Ábrahám, Strehlen Vilmos, Benitzky 

.Árpád, Lits Gyula, Andrássv Sándor gróf, 

. Andrássy Géza gróf, Rohonczy Gida, Zaleskv 
. Jenő, Werner Ferencz, Hanvay József, Siegler 
i Gyula, Szapáry Gyula gróf, Benedicty Gyula, 
'Karsay Vilmos, Orosdy Fülöp, Kondor Emil, 
: Stein Lajos dr., Graezer Béla, Keglevich Gyula 
• gróf, Fölsinger Ferencz, Halász Aladár, Micsky 
i Imre, Baross Károly, Stubenberg József gróf, 
Rosenfeld Henrik, Weisz Adolf. 

Az amerikai alma. ügylátszik, hogy az 
. amerikai alma, nemcsak átvonuló félbén 
jött vendégszerepelni Németországba, hanem 

.állandó piaczot akar magának ott biztosítani. 

Mint a „B. M. Zf Í r j a az év ezen időszaká- « 
ban a német és a cseh alma a piaczokon tü-
nedező félben van ; annak helyébe az, amerikai 
alma szőrit tért, mely már, őszszel nagymeny-
nyiségben özönlött be s annak a német piaczra 
való bevitele mindinkább emelkedőben van. 
Mult hetek folyamán a nagy, vörösbélü, eper-
alma -érkezett nagyobb mennyiségben; az almák 
nagyságuk szerint osztályozva vannak s áruk 
e szerint 0 -60—1'50 márka között váltakozik 5 
fontonként, azaz 1 kg. alma ára 14 krtól egész 
35 kr. Az almák igen kevés kivetéssel egész-
ségesek s minden háztártási czélra alkalma-
sak, Előreláthatólag Amerika egész a gyümölcs-
érés idejéig képes lesz jó minőségű almát 
exportálni. Ez a körülmény aggasztja a német 
gazdákat, mert azt hiszik, hogy Amerika a 
német piaczokon kivívott poziczióját a mult 
évinél kedvezőtlenebb terméseredmény esetén 
sem fogja egykönnyen feladni. Nekünk pedig 
kilátásunk van, hogy Németországot, mint 
gyümölcskiviteli piaczot teljesen elveszítjük, ha 
csak az amerikai élelmességet hatályos kiviteli 
akczióval nem igyekszünk ellensúlyozni. 

Szállítási díjkedvezmény abraktakarmá-
nyokra. A hazai állattenyésztés előmozöitása 
érdekében a kereskedelemügyi miniszter a m. 
kir. államvasutak összes vonalain teljes kocsi-
rakományokbán gazdák részére s illetve mező-
gazdasági czélokra szállítandó következő abrak-
takarmányok és pedig: korpa, olajpogácsa, árpa-
dara, kukoriczadara és malomkonkoly után a 
helyi díjszabás szerint külön díjszabásnak 
20%-al rövidített díjtételeit engedélyezte azzal 
a megszorítással, hogy az ország határszélén 
fekvő összes átmeneti állomásokra, valamint a 
Budapestre helyben és Kőbányára helyben ren-
delt küldemények ebből a kedvezményből ki 
vannak zárva. Ezen díjkedvezmény csak oly : 
küldeményekre nyer alkalmazást, melyekre 
nézve az a körülmény, hogy a küldemény a 
fenti kikötések szerint a kedvezményre igényt 
tarthat , a rendeltetési hely szerint illetékes 
gazdasági egyesület által kiállított s annak pe-
csétjével ós aláírásával ellátott szabályszerű 
igazolványnyal, mely a feladás alkalmával a 
fuvarlevelekhez csatolandó, bizonyittatik. Az 
e czélra használandó igazolvány-űrlapokat a 
m. kir. államvasutak igazgatósága bocsátja a 
gazdasági egyesületeknek az általuk kivánt meny-
nyiségben elszámolás mellett rendelkezésükre. 
E szállítási kedvezmény igénybevehetésének 
érdekében felhívta a földmivelésügyi miniszter 
az összes vármegyei gazdasági egyesületeket, 
hogy a kisebb gazdákat abraktakarmányszük-
ségletük beszerzésénél egész kocsirakományok 
megrendeléséhez igyekezzenek csoportosítani. 

Népszerű kendertermelési utmutató. A 
földmivelésügyi miniszter népszerű kenderterme-
lési utmutató megírására pályázatot nyitott. Az 
utmutató czélja, hogy abból a földmivelő nép-
osztály a kendertermeléshél szükséges ismerete-
ket elsajátíthassa. A kendertermelési utmutató 
legfeljebb 5 garmond szedésü ivre terjedhet. 
Tartalmaznia kell a kender termelésének min-
den egyes részletét : ta laj előkészítés, a vetés, 
magtermelés, az aratás, áztatás, törés, tilolás 
és bálozás leírását. Az utmutató nyelvezetre 
népies és magyaros legyen. Különösen súly fek-
tetendő az utmutató megírásánál a nálunk divó 
eljárás hibáinak és az ebből származó hátrá-
nyoknak tüzetes ismertetésére és az okszerű 
termelés ós kikészítés előnyös voltára. A pálya-
díj ivenkint százhatvan (160) korona. Az idegen 
kézzel irt és jeligés levéllel ellátott pályamun-
kák a földmivelésügyi minisztérium iktató hiva-
talába f. évi szeptember 30-ig nyújtandók be. 

Hibakiigazítás. Lapunk április 21-iki (32.) 
számában „A talajnedvesség befolyása a nö-
vények fejlődésére" czim alatt közölt czikkelybe 
értelemzavaró sajtóhibák csúsztak be. Az 570. 
oldal 1-ső hasábjában, a felülről számított 13. 
sorban, e monda t : „Perseke azt találta stb." 
igy javítandó k i : Perseke azt találta, hogy a 
nedves talajban nevelt növényeknél a sejtközötti 
menetek kifejlődése gyors és erőteljes, míg a szá-

raz talajban heveiteknél kifejlődésük lassú és 
kisszerű. Továbbá a 2-ik hasáb felülről számí-
tott 9. sorában a „magyar" szó nagyon-ra iga-
zítandó. 

Kirándulás Stockholmba. Az államvasutak 
menetjegyirodája mint értesülünk, a nyáron 
több rendbeli kirándulást rendez Stockholmba, 
az ottani kiállítás megtekintésére. A rendkívüli 
érdekesnek Ígérkező programm legközelebb sajtó 
alá kerül. Az utazás különvonattal történi!? Ber-
linen át, a honnét a társaság az u j Sassnitz-
trelbeborg-i (négy órai hajó ut) útirányt veszi 
igénybe. Sassnitz és Trelbeborg között rendkívül 
elegáns hajók közlekednek. 

A hamburgi kiállítás. A hamburgi ker-
tészeti kiállítás alkalmával junius hó 17-én 
nyilik meg ugyanott egy nagyszabású állat-
kiállítás, a melyet a német gazdák országos 
egyesülete rendez. Ez alkalomból az állam-
vasutak menetjegyirodája junius 16-án Budapest-
ről különvonatot iridit, melyet a Hamburgba 
kirándulni szándékozók csoportba való szer-
vezkedéssel előnyösen használhatnak fel. 

Pénz és nyomor. Issajev, a legelőbbkelő 
orosz tudósok egyike Oroszország pénzügy poli-
tikájáról olyan tanulmányt tett közzé, mely 
azt látszik bizonyítani, hogy Oroszország gazda-
sági fejlődésének a merkantilis irányzat ugyan 
azt az utat jelölte ki, amelyen mi haladunk. 
Oroszország pénzügyi helyzete fényes. Mig 
1885-ben az állami bevételek nem haladták 
meg a 762 milliót, ma 1200 millió rubelt tesz-
nek. A kiadások ugyanezen periódus alatt 800 
millióról egy milliárdra emelkedtek. A pénzügyi 
hiány eltűnt és a pénztári készletek, melyek 
1885-ben 238 millió rubelt képviseltek, most 800 
millióra rúgnak. Az ipar haladása kétségtelen. 
Mig például 1870-ben Oroszországban csak két 
millió pud öntött vas készült, most a termelés 
96 millió pud. A kereskedelmi vállalatok ugyan-
ilyen fejlődést mutatnak, bizonyságai ennek a 
pétervári tőzsde jegyzései. Eddig tar tanak a 
ragyogó színek^ de mi e háttere ennek a túl-
tengetett pénzgazdálkodásnak? A hivatalos sta-
tisztika kimutatja, hogy az orosz nép egyötöde 
a legszegényesebb szűk kunyhókban lakik, hogy 
a mezei gazdaságok egynegyedében lovat nem 
találni, hogy hat millió embernek nincs hatá-
rozott foglalkozása, s hogy a napszám átlag 
27—60 kopek. Az adóhátralékok száma az éven-
kinti adókivetésnek mintegy 2—5 szőröse. A 
parasztok, a kis- és nagybirtok eladósodtak. A 
vámrendszer káros hatásai t Issajev illustrálja 
azzal, hogy mig Ausztriában egy pud vas ára 
26, Francziaországban 25, Németországban 18 
kopek aranyban, addig Oroszországban 100 
kopeket kell fizetni érte. Ilyen árkülönbség van 
az áruczikkek egész sorozatánál, melyek száma 
az ipar fejlődésénél, nem csökken, miután a 
behozatal,, nagyobb arányokban növekszik, mint 
a belföldi ipar. E kedvezőtlen körülmények 
mellett az állami pénzügyek virágzó állapotát 
csak az adóbehaj tás szigorításával az u j adó-
nemek kivetésével lehet megmagyarázni. Issajev 
szerint az orosz pénzügyi politikát a következő 
elvvel lehet je lemezni : A városok gazdagítása 
a vidék rovására, a tőke konczentrálása kevés 
kézbe, a nagyipar kedvezményezése, a kisipar 
elnyomása. Ugyanezeket Issajev Magyarország-
ról is bát ran megírhatta volna. 

Kézgáliczküldemények kedvezményes szál-
lítása. Gibraltártól nvugotra fekvő kikötők-
ből származó és Fiume avagy Trieszt állomá-
sok valamelyikén feladásra kerülő és a buda-
pesti avagy kőbányai állomások valamelyikére 
rendelt teljes kocsirakományokban szállítandó 
rézgáliczküldemények u tán a szállításban ér-
dekelt vasutak a rendes díjtételekből 100 
kgrmonként 30 fillért engedtek el. Ezen ked-
vezmény létezéséről csak azért veszünk tudo-
mást, mivel annak jogosultságából egy lénye-
ges feltétel hiányzik, még pedig az, hogy a 
rézgálicznak vegytisztának kellene lennie. A 
mult évadban ugyanis országszerte felhangzott 
a panasz, hogy a peronoszpóra védekezése 
ellen a szőlők permetezéséhez használtatni 
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szokott rézgáliczoldat hatástalannak bizonyult, 
mivel a rézgálicz nem volt vegyileg tiszta, 
h a n e m más idegen anyagokat is tar talmazott . 
Az Amerikából beözönlő rézgáliczról, mely ol-
csóságánál fogva igen keresett áruczikk és a 
permetezéshez is sokak által szokott használ-
tatni, az a tapasztalat, hogy arzénikumot és vas-
alkatrészeket tartalmaz. Nem helyeselhetjük 
tehát egy oly kedvezmény nyújtását, mely a 
gazdaközönség érdekeit volna hivatva szolgálni, 
de tényleg nem előnyére, hanem ugy ennek, 
mint az országnak is csak kárára van. 

ü j hitelszövetkezet Nyitramegyében. A 
nyitramegyei gazdasági egyesület húsvét hétfő-
jén Kardos Károly plébános lelkes közreműkö-
dése mellett Gerencsér községben hitelszövet-
kezetet létesített, melyhez a szomszédos Csitár 
község is csatlakozott. Eddig 49 tag, 57 egyen-
ként 25 frtos üzletrész jegyzet. A végleges ala-
kulás május hó 9-én vasárnap fog megtörténni. 

Díjkedvezmény a Prágában tartandó 
nemzetközi mezőgazdasági kiállítási vásárra 
rendelt tárgyakra. A csehországi mezőgazda-
sági központi társulat által Prágában folyó év 
május 15—18. közt tar tandó s kutya- és ba-
romfikiállitással, valamint a kézmű- és gyári-
ipar gyártmányainak külön kiállításaival egybe-
kötött mezőgazdasági gépek, szerszámok és 
haszonállatok nemzetközi mezőgazdasági ki-
állítási vásár já ra rendelt ilynemű szállítmányok 
után a m. kir. államvasutak vonalait illetőleg 
a ki állítási árukra foglalt szállítási díjkedvez-
ményeket engedélyezte a díjszabásban meg-
állapított feltételek és módozatok mellett. 

Közös csikólegelö létesítése. Az Alsó-
Fehér vármegyei Gazdasági Egyesület a vár-
megye közép- és kisbirtokosainak alkalmat 
akarván nyújtani arra, hogy a ménest nem 
tartó vármegyei gazdaközönség könnyebb, de 
egyúttal sikeresebb módon az 1—4 éves korig, 
csikó-állományát felnevelhesse és azon nehéz-
ségek, amelyek általánosan ismeretesek, a lo-
vat tenyésztő gazdaközönség előtt lehetőleg 
megkönnyí tessenek: Nagy-Enyed város határán 
az úgynevezett gerepenvégherzsai bérbírtokon 
közös vármegyei csikólegelőt létesít és az erre 
vonatkozólag kidolgozott szabályzatot ugy az 
egyesületi tagoknak, mint a vármegye gazda-
közönségének azon felhívással küldötte meg, 
hogy az 1897. év tavaszán, a legeltetési idény 
beálltával fog ugy az egyesület, mint a be je-
lentő csikótulajdonosok részéről kötelező erő-
vel birni. 

Figyelmeztetjük a m. t. gazdaközönséget, 
hogy a társaskocsi részv. társ. f. hó 27-én ár-
verezteti el lovait, mety alkalommal igen jó igás 
állatok vásárolhatók. 

S z a k é r t ő s z ő l ő m ű v e l é s r e 
tanít, ugy az amerikai, a szénkéneggel való, mint a homoki termelésnéla 

B O R U S Z A T I L A P O K 
(Szerkeszti: Baross Károly. Társszerkesztő : Dr. Drucker Jenő.) 
2S év óta fenálló szaklap, megjelen minden Vasárnap. Legalább féléve 
uj előfizetők g r ingyen ~M kapják, 

olvasmányul az ünnepekre 
a „Magyarország szőlőtermelésének múltja és jelene" czimü 
milleniumi diszmüvet (bolti ára 3 frt.J, 264 nagy album alakú 
oldalon, 360 ábra és .fényképpel, 3 diszmelléklettel. SO magán 
szölötelep tanulságos leírásával. — A „BORASZATI LAPOK" kiadó-
hivatala Budapest (Köztelek), Ullöi-út 25. sz. ' ' ' ' 

évre 5 frt; félévre 2 frt 50 kr. 

Vese, húgyhólyag, hngydara és köszvény-bán-
talmak ellen, továbbá a légző és emésztési szer-
Vek hurutos bántalmainál, orvosi tekintélyek által 

a L i t h i o n - f o r r á s 

Salvator 
kitűnő sikerrel rendelve lesz. 

H ú g y h a j t ó h a t á s ú ! 
Kellemes Ízül Könnyen emészthető! 

Kapható ásványvizkereskedésekban és gyógyszertárákban. 
A Salvator-forris Igazgatósága Eperjesen. 

Budapesten, fő rak tá r Édeskuty L. urnái. 

KERESKEDELEM,TŐZSDE. 
Budapesti gabonatőzsde. 

(Gruttmann és Wahl budapesti terménybizományi 
czég jelentése.) 

Napi jelentés 1897. április 23. 
Készbuza ma jól volt kinálva, a malmok eleinte 

kevés vételkedvet mutattak és az árak ennélfogva nyo-
mottak voltak, később az irányzat esőhirekre megszilár-
dult, és a zárlat teljesen tartott árak mellett történt. 

Említésre méltó eladások nem történtek. 
Készrozs csekély forgalom mellett tartott volt, 

néhány vaggonrakomány 6-05—10 frt Pest paritással 
adatott el. 

Árpa csak etetési és hántolási ezélra adható el 
minőség szerint 4'30—60 frt ab itt. 

Tengeri forgalma csekély, az árak nyomottak. 
Zab tartott. 
Határidők kezdetben lanyhán indultak, később 

esőhirekre és fedezésekre megszilárdultak. 
Következő kötések történtek. 

Köttetett. Déli zárlat. 
Tavaszi buza . . T'82—7'76—7/81— .7-81—82 
Máj.-jun. buza . . 7-52—7"47—7-51— 7-51—52' 
Öszi Jraza . . . 6-97—7-01 ' 7-- —01 
Uj tengeri . . . 3-46—3-47 3-46—47 
Jul.-aug. tengeri . 3-61— 3-62-— ; 3-61—62 
Tavaszi rozs . . 6-17—6-22 • 6'21—22 
Őszi rozs . . . 5-82 • -
Tavaszi zab . . . •-

Uj repeze . . . 10-90—10-9^ 

Szeszüzlet. 
Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári főtisztviselő 

tudósítása.) 
A szeszüzíetben e héten változatlan szilárd irány-

zat uralkodott és a szeszárak azonnali szállításra 13 
krral drágábban, későbbi szállításra 25 krral drágábban 
zárulnak. 

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens nyers-
szesz e héten változatlan áron lett zárulva és több 
tétel 14-50—14-63 frton kelt el azonnali és májusi szál-
lításra, felsőmagyarországi állomásokhoz szállítva. Er-
délyi állomásokhoz szállítva kontigens nyersszesz 14— 
14-50 frton kelt el. 

Q-alicziából kontingens nyersszesz tartályokban 
szállításra 14-63—14-75 frton kelt el nagyban. 

Morvaországból exkontingens finomított szeszt 
változatlan áron kínáltak azonnali, mig ellenben későbbi 
szállításra az ár 63 krral drágább. 

A kivitel e héten szünetelt, Fiumébe 100 q fino-
mított szesz érkezett Magyarországból. 

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 14-50— 
14-75 frt. 

Bécsi jegyzés 15-90—16-10 frt kontingens nyers-

5-80-82 
5-60—'65 
5-30—35 

10-90—11 

Trieszti jegyzés 8-38 •— frt hektoliterenként 
903/o magvar kiviteli szeszért. 

Vidéki szeszgyárak közül: Baja, N.-'Várad, Lúgos, 
Temesvár, Győr, Arad 63 krral, a többiek 25 krral 
drágábban jegyeznek. 

Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz 
52- 52.25 frt, élesztőszesz 51-50—51.75 frt, nyers-
szesz adózva 51-25—51.75 frt, nyersszesz adózatlan 
12. 12.50 frt, denaturált szesz 17.^5—17.50 frü 
Kontingens nyersszesz •—. .—. 

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés mel-
lett értendők. 

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott éleliniczikkek árairól. 

A „Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szö-
vetkezetének" jelentése a „Köztelek" részére. Buda-
pest, 1897. április 22-én. A vásárcsarnokba való kül-
désre ajánltatik: mindennemű baromfi, tojás, idei 
zöldség és vaj. 

(A székesfővárosi vásárcsarnok-igazgatóság jelen-
tése a „Köztelek" részére). Budapest, 1897. április 22-én, 

Hus. Marhahús hátulja I. oszt. 1 q frt 52—56, 
II. oszt. 44—50, III. oszt. 36—44, eleje I. oszt. 40—48, 
II. oszt. 36—44, III. oszt. 32—36, borjúhús hátulja I. 
oszt. 54—56, H.oszt. 45—52, eleje I. oszt. 45—50; II. 
oszt. 40— 45, birkahús hátulja I. oszt. 36—40, II. oszt. 
30—36, eleje I. oszt. 26—34, II. oszt. 20—28, bárány 
kifejtve 1 db 2-0—2 0, bőrben 1—4-50, sertéshús magyar 
szalonnával 1 q 53—62, szalonna nélkül 56—60, sertés-
hús szerb szalonnával1 , szalonna nélkül: , 
sertéshús füstölt magyar 60—64, idegen 52—60, sonka 
nyers 1 kg. 56—8-5, füstölt belf. csonttal 0-75—1, csont 
nélkül 0-80—1-10,, sonka füstölt külf. csont nélkül 0-90 
—1-—, szalonna sózott 1 q 53—56, füstölt 56—60, 

sertés-zsir hordóval 55—56, hordó nélkül 56—60,. kol-
bász nyers 1 kg. 58—60, füstölt 60—64, malacz szopós-
élő 1 db —, tisztított. 

Baromfi, a) Élő, Tyúk 1 pár frt 1-25—1-60, 
csirke 0-50—1-50, kappan hizott 2-50—3-—, sovány 1-60-
—2-00, récze hizott 3'——4-—, sovány 1-00—1-80, lud 
hizott 6- 8-—, sovány 2" 4"—, pulyka hizott 4-— 
—6-50, sovány £-50—4-—. b) Tisztított. Tyúk 1 db frt 
0-60—0-75, 1 kg. , csirke 1 db 0-40—1-—, 1 kg. 

, kappan hizott 1 db 0'70—1'40, 1 kg. 0-55—0'60-
récze hizott 1 db 1-20—3-50, 1 kg. , félkövér 
1 db 0-80—1-20, lud hizott 1 db , 1 kg. 0-52— 
0-65, félkövér 1 db - - ^ V ; 1 kg. pulyka hizott. 
1 db 2-50—3-50,1 kg. 50-80, félkövér 1 db 1-50—2-50,. 
1 kg. 40—50, ludmáj 1 db 70—1-70, 1 Jtg. 1-50—2'—, 
ludzsir 1 kg. 90—1-—, idei liba 1 db 2-5—3-0. 

. Hal. Élő. Harcsa 1 kg. frt 1- 1-20, csuka 0-60-
—1-—, ponty (dunai) 0-60—1-20, süllő —• •—, ke-
csege —• , márna 0-40—0'50, czoippó 0-40—0-60, 
angolna , apró kevert 0-30—0-40, lazacz 
pisztráng —•——•—. 

Tej és tejtermékek. Tej 1 lit. frt 0-08—0-09,-
lefölözött 0-05—0-07, tejszín 0-24—0-36, tejföl 0'26—0'35, 
tehénvaj (tea) 1 kg. 1-20—l'4o, I. rendű 0-80—1-10, II. r. 
0-70—80-—, olvasztott 70—1-00, Margarin! rendű —— 
0'—, II. rendű 0- 0'—, tehéntúró 0*18—0-22, juh-
turó , liptói 0-45—0-58, juhsajt 0'48—60, emmen-
thali sajt 0-86—1-10, groji sajt 0'50—0"74. 

Liszt és kenyérnemii. Fehér kenyér 1 kg. frt-
0-11— 0-15, barna kenyér 0-09—0-11, rozskenyér 0-09-
—0-09. 

Hüvelyesek: Lencse magyar 1 q frt 7—12 stoke-
raui 16—18, borsó héjas magyar 10—12-—, koptatott. 
magyar , külföldi 16—20, bab fehér apró 7—9,. 
nagy 5—10, szines 8—10. 

To-as. Friss I. oszt. (1140 db.) 1 láda frt 24'5—26,_ 
II. oszt. (1440 db.) 23—24-—, meszes , orosz toiás. 
100 db. . 

Zöldség-. Sárgarépa 100 kötés frt 0-60—4-0, 1 q 
44—6-—, Petrezselem 100 kötés 1-80—5-0, 1 q 2- 8,, 
zeller 100 drb 1—2-50, karalábé 0-60—3-—. vöröshagyma • 
100 kötés 2—2-25, 1 q 1-60—3-0, foghagyma 100 kötés-
4-0—12-0, 1 q 60—2-60, vörösrépa 100 drb , 
fehér répa , fejeskáposzta —• , kelkáposzta 
100 drb 0-80—3-0, vörös káposzta , fejessaláta. 
0-80—2-50, kötött saláta —, burgonya, rózsa 1 q 1-20— 
1.70, sárga 1-60—2-0, külföldi 7-0—14-0, fekete retek 10Ö-
drb 0-60—2-0. uborka nagy salátának 1 drb 40—60,.. 
savanyítani való 100 drb , savanyitott 2—2.20, 
zöld paprika , tök , zöldborsó hüvelyes 1 
kg. 18—22, fejtett 1 lit..— , tengeri 100. cső —. . 

Gyümölcs. Fajalma 1 q frt 20—35, közönséges 
alma 10—16, fajkörte , közönséges körte , 
szilva magvaváló , vörös - , aszalt 12—26.. 
cseresnye faj — , közönséges , baraczk kaj-
szin , őszi , dinnye görög nagy 100 drb -

, görög kicsi , sárga, faj , közönsé-
ges , szőlő 1 q , csemege , dió (faj, -
papirhéju) 24—32, közönséges 13—22, mogyoró 26—56, 
gesztenye magyar •—^—, olasz , narancs messi-
nai 100 drb 1-70—3-—, pugliai —, mandarin 0' 
0-—, czitrom 0-80—1-80, füge, hordós 1 q 15—17, koszo-
rús 17-50—20,.datolya 44—54, Mazsolaszőlő 48—60. 

Fűszerek és italok. Paprika I. rendű 1 q. frt. 
38—60, II. rendű 25—35, csöves , (szá-
rított) . köménymag , borsókamag, 

. mák 1 q. frt , méz csurgatott 0-40— 
0-75, sejtekben 1 q. 1- 1-—, szappan szín . 
közönséges , fehérbor asztali palaczkban 1 lit.-
0-40—0-60, vörös asztali palaczkban 0-55—0-85, házi 
pálinka palaczkban 1- 1-20, ásványvíz palaczkban 

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület Mester-
utcza, 1897. április 23. A székesföv. vásárigazgatóság 
jelentése a ,Köztelek" részére). Felhozatott a szokott . 
községekből 106 szekér réti széna, 37 szekér muhar, 
24 zsupszalma, 24 szekér alomszalma,— szekér takar--
mányszalma, — szekér tengeriszár, — szekér egyéb -
takarmány (lóhere, luezerna, zabosbükköny, köles stb.),. 
500 zsák szecska. A forgalom közép. Árak q-ként a 
következők: réti széna 230—270, muhar uj 220—250, 
zsupszalma 1100—1300, alomszalma 140—160, egyéb 
takarmány , lóhere , takarmány-
szalma , tengeriszár — — , luezerna 
——, sarjú , szalmaszecska 150—170, „széna 
——, uj --4—, zabosbükköny . Összes 
kocsiszám 196, suly 156800 kg. 

Állatvásárok. 
Budapesti g t/d is, tgi t s tenyészniarliavásár. 1897. 

április hó 22-én. (A budapesti közvágóhíd és marha--
vásárigazgatóság jelentése a „Köztelek" 7 észére.) Felhaj-
tatott : 44 db, úgymint: jármos ökör elsőminőségü — 
db,- közép — db, alárendelt — db. Fejőstehén : fehér 
— drb, tarka — drb, bonyhádi — drb, tarka ökör — 
db, üsző — db, jármosbivaly — db, hizlalni való tinó 

A gazdasági marhavásár jelentéktelen. 
, Következő árak jegyeztettek: Elsőrendű jármos 

ökör —, középminős^gü jármos ökör. , . 
alárendelt minőségű jármos ökör — h i z l a l n i 
való —— ; — forintig páronkint. Jármosbivaly — , . 
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jobb minőségű jármos ökör 24—25, tarka.bekötni való 
ökör. - — frtig mm.-kint é. s. Fejőstehenekért és 
pedig: Fehérszőrű magyar tehén — , tarka kevert 
származású tehén , bonyhádi tehén —7-—— 
frtig, bika frtig' páronkint. 

Budapesti vágóm arhayásár. 1897. április hó 
22-én. (4 budapesti közvágóhíd és marhavásárigazgatóság 
jelentése a .Köztelek" részére.) Felhajtatott: 2126 db 
nagy vágómarha, nevezetes'en: 1445 clb magyar és tarka 
ökör, 353 db magyar és tarka tehén, 210 db szerbiai 
ökör, — db boszniai ökör, 10 db szerbiai tehén, 92 db 
bika és 16 db bivaly. 

Minőség szerint: 553 db elsőrendű hízott, 
íőíl db középminőségü „ és 62 db alárendelt mi-
nőségű, — db elsőrendű hizott ökör, — db közép-
minőségű ökör és — db alárendelt min. 

A. mai vágómarhavásárra 567 dbbal kevesebbet 
hajtottak fel, mint mult héten, A vásár hangulata 
csendesnek, vontatott irányzatúnak jelezhető, mi annak 
tudható be, hogy helybeli fogyasztás czéljaira és vidékre 
Keveset vásároltak. Az árak 1 írttal csökkentek. 

Következő árak jegyeztettek: Hizott magyar 
ökör jobb minőségű 27 29-—, kivételesen • , 
hizott magyar ökör középminőségü 25' 26'—, alá-
rendelt minőségű magyar ökör 21' 24-—, jobb minő-
ségű magyar és tarka tehén 27—30, kivételesen tarka 
tehén —, magyar tehén középm. 20' 26, tarka tehén 
20—26. szerbiai ökör jobb minőségű 26—28'50, kivé-
telesen , szerbiai ökör középminőségü 20' 25, 
szerbiai ökör alárendelt minőségű 20—25, szerbiai bika 
21 - 28-—, kivételesen —30, szerbiai bivaly 17-50— 
30:— frtig métermázsánkint élősúlyban. 

Budapesti lóvásár. Budapest, 1897. április 22. 
(A budapesti vásárigazgatóság jelentése a „ Köztelek" 

A vásár középnagy felhajtás mellett élénk volt. 
Felhajtat ott összesen 735 db. Eladatott 332 db. 

Jobb minőségű lovakból hátas 15 db, eladatott 5 db 
120—160 frtért, könnyebb kocsiló (jukker stb.) 20 db, 
eladatott 8 db 120—180 frtért, nehezebb kocsiló 
(hintós) 50 db, eladatott 20 db 100—290 frtéxt, igás 
kocsiló (nehéz nyugoti faj) 35 db, eladatott 12 db 90 
— 165 frtért, ponny 2 db, eladatott — db frtért; 
közép minőségű lovakból: nehezebb félék (fuvaros ló 
stb.) 100 db, eladatott 40 db 50—120 frtért, könnyebb 
félék (parasztló stb.) 210 .db, eladatott 75 db 35—70 
frtért; alárendelt minőségű lovakból 303 db, eladatott 
172 db 10—15 frtért. Bécsi vágóra vásároltatott 28 db, 
az állatkert és kutyák részére vásároltatott 5 db, tu-
lajdonjogra gyanús ló lefoglaltatott — db, ragályos be-
tegségre gyanús ló lefoglaltatott — db, takonykór miatt 

• a gyepmesterhez küldetett — db. 
Kőbányai sertésvásár. 1897. április 23. (Első 

magyar sertéshzlaló-részvénytársaság telefon-jelentése á 
„Köztelek" részére.) Az üzlet kellemesebb. Heti átlag-

. árak: Magyar válogatott 320—380 kg. nehéz — kr, 
280—300 kg. nehéz — kr, öreg 300 kgontuli 
kr, vidéki sertés könnyű—' krajezár. Szerb 52—54.— 
kr. Román tiszta klg. páronkint 45 klgr. élet-
sulylevonás és 4°/o engedmény szokásos. — Eleség-
árak: Tengeri uj 3'90—'— frt, árpa 4'90 frt Kőbányán 
átvéve. Helyi állomány: áprilisié, maradt 22249 drb. 
Felhajtás: Belföldről 3346 drb, Szerbiából 2748 darab, 
Romániából • drb, egyéb állaimokból darab. 
Összesen 6088 db. F ő ö s s z e g 28337 db.. Állomány 
és felhajtás együtt drb. Elhajtás: budapesti fo-
gyasztásra (I—X. kerület) 1570 drb, belföldre Budapest 
környékére 566 drb, Bécsbe 109 drb, Csehországba, 
Morvaország és Sziléziába — drb, Ausztriába 233 db, 
Német birodalomba drb, egyéb országokba — db. 
A szappangyárakban feldolgoztatott: a szállásokban el-
hullott, vasúti kocsikból kirakott hulla 19, borsókásnak 
találtatott 21, összesen — drb. Összes elhajtás 2518 
darab. Maradt állomány 25819 drb. A részvény-szállá-
sokban 8123 drb van elhelyezve. Az egészségi és tran-
zitószállásokban maradt 6305 drb. Felhajtás: Szerbiá-
ból 2748 drb, Romániából — drb, összesen 9053 drb. 
Elhajtás: 2726 drb, maradt állomány 6327 drb és 
pedig 6327 drb szerb és — db román. Az egészségügyi 
szemlénél jan. 1-től máig 414 drb a fogyasztás alól ki-
vonatott és technikai czélokra feldolgoztatott. 

Budapesti szurómarliavásár. Április hó 22-én 
A székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
jelentése. 

Felhajtatott: 1005 drb belföldi, — drb galicziai, 
— drb tiroli, 50 drb növendék élő borjú, 757 drb élő 
bárány; — drb belföldi, — drb galicziai, — drb 
tiroli, drb bécsi, drb növendék borjú, 89 drb 
ölött bárány, — drb élő kecske. 

A borjuvásár élénk, a bárányvásár vontatott le-
folyású volt. 

Árak a következők: Élő borjuk: belföldi 10-31 
frtig, kivételesen — frtig dbonkint, 26—37 frtig, kivé-
telesen — frtig súlyra, növendék borjú frtig, 
kivételesen — frtig dbonkint, 20—2lVa frtig súlyra. 
Ölött borjú : belföldi — , kiv. —, tiroli — frtig, gali-
cziai frtig, növendék borjú frtig dbkint, 
bárány 3-—5'— frtig, bécsi frtig súlyra. Élő 
bárány 3 7Va frtig páronkint. Élő kecske —•— frtig 
páronkint, kivételesen írtig. Hizlalt ürü & . 

Bécsi vágómarliavásár. 1897. április 20. A bécsi 
marha- és huspénztár jelentése. 

Összes felhajtás 3446 clb. Ebből magvar 2664 db, 
galicziai 157 db, bukovinai 63, németországi' 562 db, 

— 27 — 

31 — 

hizott 2601 db, legelő. — db, fiatal 845 db, ökör 
2407 db, bika 556 db, tehén 446 db, bivaly 37 db. 

A szombati, vesztegvásárra 575 dbot hajtottak fel. 
A felhajtás a mult hetinél 800' dbbal kisebb volt. A 
hangulat a vásár kezdetén lanyha irányzatú volt, később 
élénkült, az áru a mult heti! árakon teljesen elfogyott. 
A vásár élénk hangulat mellett záródott be s a fel-
hajtott állatok mind" eladattak. 

Árak: príma magyar 32—35 (—'—) frt, szekunda 
27—31 frt, tertia 23—26 frt. Galicziai prima 32. 35.— 
(—•—) frt, szekunda 28-31 frt, tertia 24—27 frt. Német 
prima 36-^39'— (—.—), szekunda 32—35, tertia 28—31 
•frt. Konzervökrök . —• •'— é. s., rosszabb minőségű 
21—25 frt é. s. Bika 20—30 frt é. s., tehén 19—30 
frt é., bivaly 16 2 0 frt é. s. (Kizárólagosan élősúlyra 
minden »• levonás nélkül történnek. Az értékesitébesn 
kitüntetett árak ugy értelmezendők, hogy egy és ugyan-
azon eladó, a jobb minőségű állatok kg.-jáért p. o. 40 
krért, a kiverésért pedig 35 krt kap.) 

Egyeseladások : Magyar liizó ökrök. Eladók: 
Ár Ár 

Hacker Leopold, Sopron .... ... 29 — 28 — 
Hacker Miksa, Sopron ... ... ... 29 
Arad-Macsa uradalom ... 29 
Lederer és Kálmán, N.-Várad... 35 
Löwinger Ignácz, Jánosbáza ... 29^2 
Löwinger József, Sárvár 27 
Löwinger Sal. Nyögér ... ... 28 
Neumann testvérek, Arad 35 
Rethnitzer Max, Nemesvid... ... 28 — 27 — 
Schimmel M„ Bruck 26 . — 23 —. 
Stefanyi E., Bécs-üjhely ... ... 19 — — — 

' Weisz M. & fia, Munkács 33 — 31 — 
Windisch József, Zákány 23 — 22 — 

Erdélyi liizó ökrök. Eladók: 
Farkas & Illyés, Marosvásárhely 33 — — — 

Német liizó ökrök. Eladók : 
Blau testvérek, Temesvár 38V2 — — — 
Hacker Miksa, Sopron 37 — 36 — 
Hacker Móricz, Sopron. 361/? — 32 — 
Löwinger Salamon, Nyögér ... 33 — — 
Seidl és Bloch, Kremsier ... ... 40 — — — 
Seidl & Bader, Pohrlitz 39 — 36 — 

Az alsó-ausztriai helytartóság elrendelte, hogy 
az eddig minden hét hétfőjén, megtartott vesztegvásár 
ezentúl szombaton tartassék meg. A vesztegvásárra fel-
hajtandó állatok a vásárt megelőző pénteken kell, hogy 
rendeltetésük helyére megérkezzenek. Az eddig elzárolt 
megyék közül a következő vármegyék vannak tüdövész 
és száj- és körömfájás miatt zár alá helyezve, és csakis 
ezen vármegyékből nem hajthatók fel állatok a vásárra 
éspedig: 1. Tüdővész miatt a következő megyék: Árva, 
Bars, Liptó, Nógrád, Nyitra, Pozsony, Szepes és Tren-
csén, továbbá Pozsony sz. kir. városból. 2. Száj- és 
körömfájás miatt a következő megyék : Bars, Besztercze-
Naszód, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Sáros 'és Vas, továbbá 
Szabadka sz. kir. városból. 

Horvátországból száj- és körömfájás miatt a kö-
vetkező megyék : Pdzsega és Zágráb, továbbá az ezen 
megyék járásai. 

Az itt elő nem sorolt vármegyékből az ismeretes 
feltételek mellett állatok szabadon szállíthatók a veszteg-
vásárra. 

Bécsi szurómarhavásár. 1897. április 15-én. Fel-
hozatott: 6286 borjú, 706 élő sertés, 1711 kizsigerelt 
sertés, 126 kizsigerelt juh, 19985 bárány. 

A nagy felhajtás daczára az üzlet menete elég 
élénk yolt. A borjú- és sertésáraknál változás nem tör-
tént, á prima minőséget, mint mindig, jól fizették. A 
bárányvásáron a prima bárányok magas árt értek el. 

Arak kilogrammonkint: kizsigerelt borjú 30—36 
kr., prima 38—48 kr., primissima 50—58 kr., élő borjú 
— kr., prima —•—— kr., primissima (—) 
kr., fiatal sertés 33—43' kr., kizsigerelt sertés nehéz 
44—56 kr., süldő 44—56 kr., kizsigerelt juh 24—36 kr., 
bárány páronkint 5—15 kr. 

Bécsi juhvásár. 1897. április 15-én. Felhajtás 

Az irányzat változatlanul lanyha volt. 
Árak: export juh páronként 18.^22— (—.—) 

raczká —.—, selejtes juh 12.—16—. 
Párisi juhvásár. 1897. április 20-án. Felhajtás: 

Irányzat . 

Ingatlanok árverései (20000 fr t becsértéken 
felül.) 

(Kivonat a hivatalos lapból.) 

27 Sziráki kir. a tkvi ha- Tamaskovics 25365 
járásbíróság tóság Gyula 

27 Pozsonyi kir. a tkvi ha- Szmrecsányi 23941 
törvényszék tóság Györgyné 

28 Szászrégeni a tkvi ha- Csécs 27900 
kir. jbiróság tóság Józsefné. 

28 Budapesti kir. a tkvi ha- Szatmáry 119451 
törvényszék tóság Lajos 

Április 29 

Április 30 

Május 3 

Május 7 

Május 8 

Május 12' 

Május 21 

Május 24 

Junius 2 

Julius 19 

Zentai' kir. 
járásbíróság 
Budapesti kir. 
törvényszék 
Budapesti kir. 
törvényszék 
Budapesti kir. 
törvényszék 
Beregszászi 
kir. tvszék 

Kassai kir. 
törvényszék 
Esztergomi -
kir. jbiróság 
Kisvárdai kir. 
járásbíróság 

tóság 
atkvi ha 

a tkvi ha-
tóság . 

atkviha-

a tkvi ha-

a tkvi ha-
tóság 

Rády 135327 
Mihályné 
Weichsler 208200 
Magdolna 
Bobula 198Í05 

br. Podma- 45828 
niczky Horácz 
Pomothy 36785 
Kálmán 
Moskovits 25617-42 
és Rosenberg 

Müller • 27050 
Gyula 
Ferenczy 102546 
Emil 

Szerkesztői üzenetek. 
K. E. urnák. Hasonló méltánytalanságoknak és 

károsításoknak, sajnos, gyakran ki van téve a közön-
ség a hivatalos közegek részéről. Mi az esettel konkrété 
természetesen nem foglalkozhatunk s. csak arra a 
figyelmeztetésre kell szorítkoznunk, hogy amennyiben 
az illető hivatalos közeg hanyagságot, vagy vétkes kö-
zönyt tanúsított, jogában áll ellene . fölöttes hatóságánál, 
ez esetben a székes-főváros tanácsánál fegyelmi panaszt 
tenni és kérni, hogy kártérítési felelősségét állapítsák 
meg. 

E. Gy. urnák, Szomotor. Levelezőlapját Kerpely 
Kálmán úrhoz tettük át, aki remélhítőleg abban a hely-
zetben van, hogy az etampesi tökmagból küldhet néhány 
fészekre valót. 

Y. A. urnák, Gyapoly. Egy földdarab területe, 
melynek mind a négy oldala más méretű, tehát trape-
zoid, ugy számíttatik ki, hogy a szabálytalan négy-
szöget egy átlóval átmetszük s ekként két háromszöget 
alkotunk belőle. Az így előállott háromszögeknek most 
már ugy számítjuk ki a területét, hogy a leghosszabb, 
oldalt, tehát az átfogót megmérjük, azután az átfogóról! 
mint alapról merőleges vonalat mérünk ki a háromszög 
átellenes csúcsához, ez lesz a háromszög magassága. 
Ezután az alap méretét szorozzuk a magasság méreté-
nek felével s kapjuk a háromszög területét. Ugyanez az 
eljárás az egyenszáru háromszögnél is. 

Az Orsz. magrj'. g-azd. e g y e s ü l e t t u l a j d o n a . 

Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Dessewffy Aurél, Bernát 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgóczy 
Károly, dr. Hagara Tiktor. — Főszerkesztő és kiadá-
sért felelős: Forster Géza az 0. M. G. E. igazgatója. 
— Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az 0. M. G. E. 
szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő: Buday Barnabás. 

Első magyar ezüasági 
gépgyár részvény-társulat. 

a tökéletesség legmagasabb fokán állanak. 

Magyarország legnagyobb és egyedüli 

gazdasági gépgyára 
mely a gazdálkodáshoz szükséges 

ö s s z e s "339 
g a z d a s á g i g é p e k e t g y á r t j a . 

Kérjük minden kérdésse l biza-
lommal h o z z á n k fordulni, 
készséggel adunk kimerítő é s 

felvilágosító választ . 
Czim r 

Első magyar gazdasági-gépgyár 
részvény-társulat 

B U D A P E S T E N . 
H Ü M ! SOI** <-«'»re ""V"]"'^™ 
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A J K A ^ A K I A " 
MŰTRÁGYA, KÉNSAV é s VEGYI IPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

a j á n l 

SUPERFOSZFÁTOT, CHILISALÉTROMOT 
és minden más nintrígjafé-
léket, legjntányosablb áron 
és elismert kitűnő minő-

ség-ben. 

BUDAPEST, 
V. Váczi-körut 21. szám. 

Herényi Gotthard Sándor 
és 

Rovara Frigyes 
müvét érdeklődőknek ingyen és bér-

mentve küldjük meg. 

Reczeptek az első permetezéshez. 
I. 100 liter vizben oldjunk föl egy csomag kecskeméti port és keverjünk 

hozzá mindaddig oltott meszet (körülbelül x/6 kilót), mig a kecskeméti pornak 
eredetileg halvány zöld szinü és szagtalan oldata azurszinre (égszínkékre) nem 
változik és rajta az amonniák szag érezhetővé nem válik. Költség 20 kr. 

II. • készítsünk 1 perczentes burgundi keveréket, — 100 liter vizben fölold-
ván 1 kilo rézgáliczot és V-k kilo jegeczes szódát — adjunk ehhez egy csomag 
kecskeméti port és keverjünk az egészhez mindaddig oltott meszet (körülbelül J/6 
kilót) mig az amonniák szag érezhetővé nem válik. 

Megjegyzés. Minthogy egy 600 grammos csomag kecskeméti porból (melynek 
az ára 20 kr.) Ve kilo oltott mész hozzáadására 250 gramm vegytiszta azurin 
keletkezik, ennélfogva ha az I. reczept szerint permetezünk, akkor olyan erős-
ségű azurinoldattal védekezünk, amely — a köztapasztalat szerint — az első 
permetezésben tökéletesen megfelelő és amely egvuttal látható nyomokat is hagy 
a szőlőn. 

Ha. a II. reczept szerint permetezünk, akkor szinte túlságosan is védelme-
zünk a peronospora ellen, mert. hiszen az aninyi, mntha egyszer azurinoldattal 
—- mi a levelek likacsaiba is behatol '— egyszer pedig burgundi keverékkel per-
meteznők meg a szőlőt. Ennek daczára a költség mégis kisebb, mintha a szoká-
sos 2 perezentes keveréket alkalmaznók. 

A kecskeméti por Kecskeméten 

Mayerfi Zoltántól 
szerezhető be. 3714 

T h o s f Ottó-féle Vezérképviselő Magyarország részére : 

rostély-öntőde K U H N E L A D O L F 
P a r i s , Z w i c k a u V s 

Szent -Pé tervár . Külső Kerepesi-út 1. 
18 # 

Felvilágosítást ésiöltséiretést tusra ad fenti 

Csemiczby és Társa 
B U D A P E S T , 

I. k e r . , V á r o s m a j o r - u . 57. 

A t. gazdaközönség, figyelmébe ajánljuk törvényesen védett 
állatgyógyászati készítményeinket: 

P O R C É I N 
biztos óv- és gyógyszer sertésvész ellen 

10 25 50 darab sertés számára szolgáló 

Kólika-cseppek lovak számára. Egy üveg 60 kr. 

Seb-olaj a legkitűnőbb szer mindennemű nyitott állati sebek és fistulák 
gyógyítására. Egy üveg 1. frt. 

Bestitutions-fluid (Üditő szesz) lovak számára Egy üveg 1 fr t 

BUDAPESTEN, Vlil., Józse f -körut 8. 
Elllök: T E L E K I Géza gróf. Alelnök: C S Á V O S S V Béln. 

Igazgatósági tagok: 
AMÍliÁSSY GÉZA gróf, BUJAN0V1CS SÁNIXKi, DESSEWFFY ABISTID, KOMJÁTHY BÉLA, 
PKCHT TAMÁS, PÜSPÖKY EMIL, BÜBINEK GYULA, SZENTKIRÁLYI K ÁLMÁN, SZIIAS8Í 

ZOLTÁN, SZÖNYI Z8ICM0ND, SZTÁBAY ISTYÁN gróf, TELEKI SÁND0B gróf. 
Veiirigaigató: SZÖKYI Zalarmoiid. 

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövet-
kezet a gazdáközönség általános elismerése szerint hiven megfelel hivatá-
sának; folyton fejleszti a reformokat," melyéket a gazdaközönség:.! évek óta 
sürgetett és a károknak gyors és méltányos. kiegyenlítésével a félek teljés 
megelégedését vívta ki magának, az 

épület és átalány (panschal) biztositásnál 
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé; á szövetke-
zet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; minden 
más illeték kizárásával. 

folyó éi a több éves 
jégbiztosításokat 

díjengedmény már a kötvényben beszámíttat 
. . . . . . n . ezzel kevesebb dijat flzet. - Több évre sz„.„ . » 
fél az esetleges dljleszállitás előnyeit, mert az évenkénti megujitásnál mindig osak az illető 
folyó évre megállapított dijszabálv alapján számíttatik ki a dij és ebből vonatik le a 10%, 
illetőleg 20»o-os díjengedmény. - A tóbbévesség daczára.a biztosított fél a szövetkezet által 
nyújtott előnyök élvezetébei marad. 

( N T Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 
nagyságára — a tiszta dijból 5% díjengedményben részesülnek. " M 

Kisgazdák, ha húszan egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlat-
tal terményeiket biztosítják, l00/» engedményben részesülnek. 

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten; (József-körut 
8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. 3019 

Magyar királyi államvasutak. 

Hirdetmény. 
iékelt áru tanuló bérletjegyek életbeléptetése a kecskemét-tiszaugbi helyi érdekű vasúton. 

A kecskeméfc-tiszaughi helyi érdekű vasúton folvó év április hó 15-től kezdve mérsékel 

UMRATH JARSA 
mezőgazdasági gépgyárosok 

— = B U D A P E S T E N , = -

V., Váczi-körut 60. szám. 

Kedvező á rak és fizetési fel tételek mel le t t szá l l í tanak k i tű -
nően működő és több fontos ú j í t á s sa l biró 

gőzcséplőkészleteket 
va lamin t kazálozókat 

minden nagyságban a legmesszebbmenő jótállás mellett. 

Ugyano t t a tavaszi idényre e g y e t e m e s és t ö b b v a s u 
ekék, boronák, hengerek , tr ieurök, vetögé-
pek, k a s z á l ó - és a r a t ó g é p e k , l ó g e r e b l y é k , rend-
kívüli n a g y vá lasz tékban , a leg jobb szerkezetben olcsó 

á r akon beszerezhetők. 

Képes árjegyzék összes gazdasági gépekről kívánatra ingyen és bérmentre küldetik. 
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KOSZEN Tokodi, Dorogi és Ebszőny- 4 t X annavölgyi szén, 
Osztraui gyári, dió-, koczka / > és darabos, 
2-szer mosott ostraui Henrikaknai kovácsszén, porosz, szalonszén, 
coaks, szobafütésre és épületek szárítására, 

összes gazdasági ipari és házi czélokra 
l e g l s i t - ű s i ő b b t s a i a ő s é g - l s e n . l e g - j u . t á n . y o a a ' b ' b a j a . k a p l a a t © 

R A D M Y K A R O L Y kőszén-nagykereskedőnél, 
Budapest, Arany János-utcza 34, sz. 

A. c s . é s k i r . s z a b . H i t e l i n t é z e t k ő s z é n - o s z t á l y á n a k v e z é r k é p v i s e l e t e . 

Vintschgaui hasas tehenek 
t e j e l é s i k é p e s s é g " A / v v 

^ V 2 5 0 0 — 3 0 0 0 l i t e r , 
m e l y e t t ö b b o l d a l i b i z o n y l a t o k k a l i g a z o l h a t o k . 

P i c k O ^ w a l a, 
VIII., K ü l s ő K e r e p e s i - u t 1. s z . 

| C s a k f o g y a s z t ó k a a k ü r * 

A legjobb gép- és czylinder olajok 
E l ő n y ö k : K 

H a s z n á l a t b a n v a n n a k : A 

!? Miért veszekedik a Carbolineum a Carbolineummal ?! 

!!! Folyósított kátrány hulladékért!!! 
Egy próba a szabadalmazott 

EXSICCATOE-ral 
e l é g s é g e s . 3709 

- — N i n c s t ö b b é ffagomba é s n e d v e s s é g . H ü — -

I r o d a : W I E N , IV., Hauptsrasse. 36. L e i r á s o k i n g y e n . 

tiz darab tiszta magyar fajú 3 éves 
tenyészbika és 8 darab nyugoti fajú 
Siemmenthali és Innthali |keresztezésii 

2 éves tenyészbika 
Esetleges tudakozódások Nagymihályra az igazgatósághoz 

tézendők, hol a bikák is megtekinthetők. 3733 

N a g y m i h á l y , pos ta- , t áv í rda - ós vasu t - á l lomás . 

GRAEPELHUGO 
gép- és rostalemez-gyár, 

Budapesten, V., Külső váczi-ut 46. | 
Marshall S o n s & O o . Lmtd 

angolországi gépgyár vezérügynöke ajánl utolérhetlen szerkezetű és minőségű Marshal-félé 

g ö z m o z g o n y o k a t és g ő z c s é p l ő g é p e k e t , j 
szabadalmazott 

kombinált gabona- és j 
-lóhere-cséplőgépeket két cséplödobbal, 
szabadalmazott gabonacséplőgépeket kombinálva kukoriczamorzsolóval, — Gibás-féle j 

szabadalmazott kazalozó készüléket (gólyát), Harrison-féle „Albion" őrlögépeket. 

Malomépitészetl osz tá lyom elvál lal gazdaság i malmok, magas-, félmagas- \ 
é s vámőrlő-malmok teljes berendezését é s takarmánykamrák felál l í tását . 
- - Á r j e g y z é k e i ® i n g y e n , é s " b é r m e n t i r e . 

Carbolineum 
— A V E N A R I U S szabadalma. —<5 
B i z t o s ó v s z e r a f a n o t h a d á s , 

g o m b a é s f i i l l e d é s e l l e n . 
- Egyszerű alkalmazás. Csinos barna szin. 

Jobb és hathatósabb mint a kátrány és olajfesték. 
Csak az egyedül valódi, szabadalmazott 
Carbolineum bizonyult jónak 20 évi gyakorlat alatt. 

U t á n z á s o k t ó l ó v a k o d j u n k . Í sM-3 

AVENARIUS L CaiMiüipra. 
I r o d a : BUDAPEST, 

Vli; -kerület, Csömöri-ut 16. szám. 

Mily elkerülhetetlenül szükséges a -zfilök permetezése, az 
múlt évadban bizonyult be, mídőri csakis a'permetezett ssötók 

..i- .s-i— i- -i.érhetésére legjobbnak 
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r Mindennemű tornaszereket í 
és l e g j o b b miuftségQ Q 

g a z d a s á g i k ö t é l n e m ü e k e t , p 

$ BLEIER és WEISZ, 

I 

kötélgyftri czég Budapest. 
Rpktár és iroda: Károly-körut 9. szám, a gróf Hadik-Bafkóczy féle házban P 

Gyártelep: Hajtsár-ut 7S07. sz . rt 
Ajánlásra méltó tárgyak: torna-csy ,közök, Cocos fntdszőnyegrek, p 

h a l h á l ó k , p 
k é z i t á s k á k stb. továbbá eraz- d 
dasáffi c z i k k n k u. m.: i s t ráng , > 
k ö t ő f é k , r n d a l ó gabotsa- d 
z s á k o k , v í zha t lan p o n y v á k , p 
i ta tó és t ű z i v e d r e k , k e n d e r - W 
t ö m l ő k , h e v e d e r e k , k e n d e r , h 
k ő c z stb. a lfagjutányosabb eredeti ű 

gyári árakon. ft 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. S 

Nagy lóárverés. 
Kedden, 1897. április 27-én és következő j 

napokon (mindenkor reggeli 9 órakor) 

B u d a p e s t e n , Y I I . , E r z s é b e t k i r á l y n é - u t j a 

5 5 . s z á m a l a t t i i s t á l l ó i n k b a r i 

400 nehéz igavonó ló | 
jut eladásra. 

A t. vásárló közönség kényelmére reggeli 8 [ 
órátől kezdve az Andrássy-u t és Aréna-ut sarkánál 
társaskocsik állanak szabad rendelkezésre. .! 

A budapesti társaskocsi részvénytársaság j 

felszámoló bizottsága. 

P á l y á z a t . 
A borsodmegyei gazdasági egyesület 

ügyvezető titkári állásra 
ezennel pályázatot hirdet. 

Ezen állás javadalmazása: évi 1400 fr t azaz egy-
ezernégyszáz forint fizetés és 4 0 0 fnt négyszáz forint 
lakáspénz Miskolczon. 

Az állás lehetőleg mielőbb elfoglalandó. 
A pályázóktól megkívántatik, a magyar-óvári gazdasági 

akadémia vagy a hazai gazdasági tanintézetek végbizonyít-
ványa és néhány évi igazolható gyakorlat. 

A pályázni szándékozók felhívatnak, hogy a kellő és 
hiteles okmányokkal felszerelt kérvényüket május hó 8-ig 
posta utján küldjék be 3098 

MIKLÓS ÖDÖN e g y e s ü l e t i e l n ö k h ö z , 
B U D A P E S T , V I . , D é l i b á b - u t c z a 2 9 . 

K i a t t a u i v i l á g h í r ű d i s z - s z e g f i i 
és külföldön! alak, nagyság és pompás színezete folytán a legtökéletesebbnek elis. 

sdig csakis 
12"ab. 8 frt, 

erőteljes,, egés zsi 
j. 19 fr )•• 180 fr I 

Ugyanezek szinárnyalatok'megni 
1000 db. 90 frt. 

Elita szegfű saját gyűjteményiig féle 
Kerll vagy t̂alaj csakis ̂ 8mc 

' " ' ! - "•>",•• -
llo-lll1Vcm° Sigísak^lS db.Tfrt ÖO™-1? teen* saé?'Solitaríö 
Télmagas 12 drb. 4 frt BO kr, eredeti gyökéi 

Nagyvirágú anr"' «•»—«'- —  
Sca'let és Zonal pelargánlák, fuxlák stb. 

Újdonságok, gyümölcsfákban, tovi 

színárnyalatokban 12 db. 1 frt, 

iw „ S48SkfrtV 

darabonként 1 frt 20 kri-
'álfajban 3 frt., ujabb és legújabb. 

rjék legjobb .1 

zétkűldés csak: 

tőségben 
se rjék ü! 

szolidab izolgá-

A D . S W O B O D A , 
e r-m e l ő é s f a i s k o l a t u 1. 

K L A T T A t - h a n , 

Magy, kir. államvasutak. 
42539/QIV. sz. 

Hirdetmény. 
(Uj személydijszabás életbelép 

irodájában (VI^Cseng^y-utczi 

kaBudapest, 1897. április 8-án. 
Az igazgitóság. 

(Utánnyomat nem dijaziatik.) 

B A R A N Y A T L, 
turfatermények és szabadalmazott 

önműködő turfahintő-closetek, 
valamint 

á n y é t e c M i e r e M e z é s i 
és 

M s z c r o M t á r g y a i v á l l a l a t a 
BUDAPEST; 
II., Lánczbld-utczÉ 3. 

Árjegyzékek 
kiváltaira 

bérmentesen 
küldetnek. 

L u c z e r n á t , l ó h e r é t , 
f i i m a g v a k a t , 

mindén czélra és minden egyéb gazdasági czikket és 
Tetőmagot a legjutányosabb áron és garan-

tált jó minőségben. 
Olas-i szaponáriát t iszta vastag gyöke-

rekbSI őrölve. 

98-100° o-os G h l o r b á r i u m o f , 
Kocsikenöcsöt, Petroleumot 

I Ü T R Á G Y Á T . 

e É P O L A J Á T , 
u. m. va lód i t i s z t a o l í v a o l a j a t , e l s ő r e n d ű 

s a v t a l a n i t o t t r e p e z e o l a j a t stb. 

S z a l o n n á t , 
F e r t ő t l e n í t ő s z e r e k e t , 

KRAMER LIPÓT, B U D A P E S T E N , 
V. ker., Akadémia-utcza lO. 

T e l e f o n . SürgönyczSm : „CERES" Budapest. 
Á r j e g y z é k k e l é s r é s z l e t e s k ü l ö n a j á n l a t o k k a l k í v á n a t r a s z o l g á l o k . 
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Szabadalmazott -aj találmány. 

BALOGH AMBRUS kocsiernyő-gyártó 
Nagy-Körösön, IV. ker., 460. sz. 

Ajánlja saját találmányú 

ö s s z e c s u k h a t ó k o c s i - e r n y ő i t , 
melyek könnyed szerkezetüknél fogva a gazdálkodó közönségnek, fuvar-os vagy magánhasználatra tartott 
kocsi-tulajdonosoknak az idő viszontagságai elleni védekezésre alig nélkülözhetők. Alkalmazhatók 
közönséges lőcsös-, vadász-^vagy kivágott oldala homokfutó kocsikra s ezeKen alig számba 
vehető helyéi foglalnak el, mivel összecsukva a kocsi oldalak hátsó részére és a saroglyába fekszenek le 
s igya kocsi belsejét szabadon hagyják. Nagyobb tartósság szempontjából az erős, vízmentes kelméből 
késziilt burkolat az összecsukás alkalmával a ruganyos vasból készült vázáról le is vehető s -összehajtva. 

esetleg ülésül is szolgálhat. 
Az összecsukható kocsiernyők raktáron tartatnak különféle nagyságban és minőségben. Ára 2 0 - 2 5 frt. 
Megrendelések készpénzfizetés vagy utánvét mellett eszközöltetnek; Levélbeli megkeresésre kimeritö válasz 

- adatik. 

gZIYATTYÖK MERLEGEK 
^ ^ ^ minden neme. házi. nvilvános. mezőgazda- leeruiabb iavitott rendszerű tizedes, száz minden neme, házi, nyilvános, mezőgazda-

sági és iparczélokra. 
BOWER-BARFF-fcle szabadalmazott inoxydálás 
módszer szerint inoxidált szivattyúk rozsda 

ellen védve. 

dos és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra. 
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barommérle-
gek. Commandit-társaság szivattyú- és mérleggyártásra. 

Á r j e g y z é k e k T V f U P V M S W l V l I L ' W a l í l s c I ) S a s s e 1 4 

ingyen és bérmentve. f l ' * U U k J , I I scliwarzenbergstrasse 6. 
1806 

KWIZDA FERENCZ JÁNOS 

Kiniizda-féle 
RESTITUTIONS-FLUID 

cs. és kir. szab. mosőviz lovaknak. 
E g y palaczl t feal f o r i n t l lO o. é. 

Kwizda-féle \ 
KORNEÜBURGj MAltólPPOR 

lovak, szarvasmarha és juhok számára. 
Ára egy dobozzal 70 kr., fél dobozzal 35 kr. 

Kwizda-féle 
Bllster, szürke, er5s bedörzsölés-

! hez 1 tégely 1 ftt 25 kt. 
Fertőtlenítő por istállóknak, 

fél kiló 15 kr., 10 kiló frt 2-40. Epelinktura lovaknak, 1 üveg 
1 frt 50 kr. * 

Fataragasí ^ mesterséges pata>-

Cs4nrkpóik0Venőo0skrÍovak i 
MosőSMppín^áziáflatotaak & 

40 kr., 80 kr. és 1 frt 00 kr. Sebbalzsam lovak és szarvas-
marháknak, 1 palaczk 1 frt 25 kr. 

Kwizda-féle 
Patakenöes merev és törékeny 

pata oltalmazására, 1 doboz á 400 
gramm 1 frt 25 kr. 

Kresolln kenőcs, pata kon-
serváló szer, 1 szelencze i fél kiló 
1 írt 10 kí. 

Kresolln, ja«tott Kresolin, 
Boekmann K. H.-féle, legolcsóbb, 

moslék "smö/eSen.' Mkhf li'fr* 
10 kilós 7 frt, 5 kilós postacso-
mag bruttó 3 frt 60 kr. Próbapa-
laezk á 400 gramm 50 kt. . 

Kwizda-féle 
Kollka - labdacsok lovak és 

szarvasmarhának, 1 karton 00 kr.. 
Fhlsio hashajtő labdacsok lovak-

nak, 1 bádog dobozzal 2 frt. 
Féreg-labdacsok lovaknak, 1 

bádogdoboz 1 frt 60 kr., karton 
60 kr. 

Baromfipor étrendi szer, mint 
eleségpótlék, 1 csomag-60 kr. 

Nyeregszappan a nyereg- és 
szijszerszám üsztitása és konser-
válásához. 1 szelencze 1 .forint 

Kwizda-féle erötáplálék lovak és 
szarvasmarhának 

\ 1 doboz á 5 tápadaggal 30 kr., ládika 
& 50 tápadaggal 3 forint, ládika 4 100 

tápadaggal 6 forint. 

Kwisda-féle v-
S e r t 6 s - p o i* 

a hizás elősegítésére s óvszerül. Kis doboz / 
00, kr., nagy doboz 1 frt 20 kr. / ^ f y 

Kerületi gyógyszertár által Korneuburgban. 

micheldorFeTholzwaarenfabrik 
Mioheldorf, OberSsterreich. 8)77 

Ketoő rniitafredméiiy. tk « * lWs lelj és erőszükséglet. 
3735 Kizárólagosan gyártja a 

Budapesti malomépitészet és gépgyár 
P O D Y I N E C Z ÉS H E I S L E R 

Budapest, VI., Külső Váci-ut, Botond-utca 7. sz. 
M r Árjegyzék és költségvetés ingyen. "SW 

Gép-sodrony-szövetek, 
cziakezett szúrós kerítés-sodrony. 



M 53. SZAÉt. V-IK ÉV FCLVAÉ. 

i Orsz. Magy. Gazd. Egyesület 
által 

1000 frt pályadíjjal jutalmazott 
és még ez év folyamán kiadandó 

dasági könyv viteltan 
alapján összeálllitott 

fiazdasági m • 
• k o n y ¥ ¥ Í t e l i • • 

n y o m t a t Y á n y o t 
ugy mint: 

nyom. Előjegyzési könyv 
„ Napszámbér és szakmánybér ki-

mutatása 
Leszámolási könyv 
Szegődm ény-táblázat, kül- és beKv 
Szemesgabona kimutatás Hl- és Mii 
Csépiellen gabona „ „ „ „ 

. Napszámos jegyzék „ „ „ 
Tejeladási jegyzék, kül- és beliv. 
Pénztári napló, kül- és beliv ' 
Pénztári főkönyv, bevételi k'mu-

tatás, bel- és küliv 
Követelések jegyzéke, bel- és küliv 
Gép- és eszköz eitár „ „ „ 
Épületleltár, kül- és beliv 

nyom. Pénztári főkönyv kiadási kimutatás 
: kül- és beliv 

Telekleltár, kül-és beliv 
Termény és anyag leltár,kül- és beliv 
Letéti napló . 
Eleven leltár, kül- és beliv 
Szegődmény-levél 
Ló- és szarvasmarha-kimutatás 
Juh- és sertés-kimutatás 
Különféle tárgyak kimutatása 
Fogyasztási anyag „ 
Tüzelő anyag , 
Szerszámfa „ 
Állati termények 
Póttakarmány „ 

!. -nyom. Mérleg: 
Próbaiiséplési jegyzék 
Vetési és aratási jegyzék 
Eílési jegyzék (csikó és borjú)' 
'Termés-klmutalás 
EUési jegyzék (bárány és malacz) 
Darálási jegyzék 
IFejési napló 
Gazdasági napló . , . 
Trágyázási , 
•Cséplés! jegyzék 
Tejelés-kimutatás kül- és beliv 
Takarmányozási előirányzat 
¥-etési előirányzat 
Takarmányozási jegyzék 

m o s t vannak sajtó alatt és ezentúl azokból ál landóan r a k t á r t tartunk. 
Összeállította 

S u s c h k a R i k á r d 
a magyaróvári gazd. akadémia gazd. intézője. 

Az összes nyomtatványokból m i n t a i v e k az 0 , M. G. E. tagoknak és a „Köztelek" 
előfizetőinek 2 frt 20 krért előleges beküldés mellett portómentesen küldetnek. 

Árjegyzékkel és felvilágosítással készséggel szolgálunk.-

Megrendelések 

„KÖZTELEK" kiadóhivatalához 
I X . k e r , , Ű l l ő i - ú t 2 5 , s z í n i 

" k ö l d e n d é k . H l 
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S r o p p e r S a m u 

l e z ő g a z d a s á g i g é p r a k t á r a 
B u d a p e s t , V á c z i - k ö r u t 52. 

Ajánlja mérsékelt árakon a jelen idénjre-
S A C K R U D O L F 

legújabb rendszérü és a legmesszebb 
menő igényeknek is megfelelő 

eredeti 

Sack aczélekéit 
és azokra ugy a szőlő, mint burgonya, 
kukoricza stb. mivelése czéljából szeret 

Deeringrféle Marokrakó aratógép^ hető készülékeket. 
Ez alkalommal különösen felhívja a t gazdaközönség becses figyelmét az általa 
képviselt DEERING-féle a világ legnagyobb amerikai aratógépgyárának hírneves 

f ü k a s z á l ó g é p e i r e , m a r o k r a k ó - é s 
k é v e k ö t ő a r a t ó g é p e i r e , 

valamint egészen aczélból készült SZÉNAGYÜJTŐ és szénaforgató gépeire, mely 
gépeket teljes jótállás mellett szállítja jutányos árakon. 

Bizonyítványok fenti gépekről, kimerítő árjegyzékek és készséges felvilágosítások. 

W E I & U S R , J . C . 
gazdasági gépgyára és vasöntödéje 

—:—.. N A G Y - K A N I Z S Á IS. — 

M a g y a r o r s z á g l e g j o f s i ) s o r ? e t ő g é p e i : 
az összes létező vetőgépek közt legkitűnőbbnek bizonyult 

„ Z A L A B R I L L " ( s z a b a d . S i m p l o x ) 

szán. ..PERFEGTA" scrveí5gés. 

szán. ü v á l l i a t ó tepacsiiöyókM 

Képviselet és raktár: 

Békés-Csabán: TEVAN ADOLF urnái. 
WT Árjegyzék ingyen és bérmentve. 

I . r e n d ű A l a g c s ö 
Zso lnay Vi lmos g y á r á b a n készül t és f e n n m a r a d t 3725 f 

! 75 ezer drb 2" belátmetszettt) . 100 drbként 2.75 f i t -
! « . . 3 " , \ Ú m m ,, 3.75 J 
j 7 . , 4" . I Ö W0 , 5.25 „ | 

a gyártelepen átadva megvételre ajánltatik. 
Megrende lések kevesebb menny i ség re is Z S O L N A Y í 

V I L M O S g y á r á h o z P é c s r e , eset leg a csövek tu la jdonosa . 

B r á z a y K á l m á n h o z 
B U D A P E S T , ( M n z c u m - k ö r u t 3 3 . ) in tézendők, 

wmm liol egy alagcső gép is eladó, H 

Magy. kir. államvasutak. 
56350/97. szhoz. 

Háló- és étkező kocsik közlekedése a magy. kir. államvasutak 
vonalain. 

„.;.. i A folyó évi május hó 1-én életbelépő nyári 

nattal Budapesröl es L pályán 

onalstkkal fognak közlekedni és pedig: 
Hálókocsik: 

i vonalon L/mi Bruckon át, a hálókocsi a 8. W szemé 
• ' reggel 6 ' ~ 

izemélyvona 

I L - -0 órakor indul és Budapestre röggel 6 őrá. 40 
lyugoti pályaudvar bécsi vonálon Maréheg-gen át, Budapestről a 1 
i,35 perczkor indul és Bécsbe reggel 0 óra 3S perczkor érkezik; 1 
! este 11 Órakor imlul (.g Bpeslre regsrel 7 óra 45 perczkor éi-kezll 
•1. p. u. fcbrimrl vonalon rRvrlür.- .-Síik l'.'tii iiTíflfif Budapestről a 
ste 9 óra 55 perczkor' indul és Fehringre^ reggel 8 óra 05 per 
íletl* pályaudvaî brassói vonalon Kolozsváro: 

Budapest—keleti pályaudv; 

fölyíatőlag Bukarestig, 
rára^jjel IP *•••• " -

:dapestre délutL- . 
n. Budapestről a 600. sz. személyvc 

Brassóból a 

ittaT este 10 
mélyvonattsa 

A bpest-nyugpti pályaudvar o 
gyorsvonattal délután 2 óra 30 p erezi 
délélőtt 11 óra 40 perczkor érkézik ; I 
gyorsvonattal éjjel 2 óra 58 perczkor 

A bpest—keleti pályaudvar—piskii vc 
délután 4 óra 10 perczkor indul és Bpestre réggel 6 óra 10 perczkor éfkezik. 

Á bpest—keleti pályaudvar-zágrábi vonalon..'Budapestről az 1006. sz. szeméi; 
í g Zágrábba délelőtt 9 óra 14 perczkor érkezik ; Zágrábból az 
- "" zkor indul ps Budapestre i?eggel 8 óra 20 perozkör 

ar- fiumei vonalon. Budapestről az 1004. sz, gvorsi 
Igei 6 őra 20 perczkor érkezik; riuméból a 
indul és Budapestre reggea 8 óra 40 perczkor 
• niiMl -USvisi [>11•< 1 palL vonalon folytatólag 
itán 1 óra 55 perczkor indul, Predeálra este 6 óra 29 perczkor 
rczkor érkezik; Bukarestből délután 5 óra 30 perczkor, Predeát 

gyorsvonattal este 9 óra 12 perczkoí indul és Bitidapestre délután 1 6m- 10 pórczker 
vonalon folytatólag Iglóig május hő 1-től június hó 15-ig 
b : Budapestről az 1606. sz.' személyvonattal este 8 óra-
f, d. e. 9 őra; 11 perc •• 
;. szémélyvnattal eate 10 6t 

i u4ap est—keléti 
11 óra 25 perczkor érkezik; Bukarestből délután 5 ., 

érkezté. ' ' 
A bpest—keleti pályaudvar—ka 

kor indul, Kassára reggel 5 óra 36 perc , . . . , , 
' " • pérczkor, Kassáról az 1505. sz. szémélyvnattal' este 10 óra 34 perczkor Indul és 

Sf f fe í t 
reggel 6 

papest-nyugati pályaudvai 

'plytatólagJPoprád-Felkáig csak fratar : 
7 •óra°30 pwczkor' é?kê k™Vpoprád-: 

attaj éjjel 12 őra 35 peronkor és Bu< 
kőzött: Budapeetről a 714 Í 
reggel 8 őra 14 perczkor 
és Budapesit-nyugoti pálya 

reggel /^o^lb p̂ erczKor̂ erKeziK̂  ̂  ^ ^ menetjegyei 
választása mellett — használhatók, kivéve az 1006. és IC 
a 60$.' és- 605. sz. vonatokkal-Budapest-Pisid között kö 
menetjegyekkel vehetők igénybe 
a b est—brassóf Vonafra SézveT 

menetjegyekkel vehetők igénybl 
A pótjegyek á 

utasok által — megfelelő pótjegy 
mátokkal Budapest-Zágráb, továbbá 

„ „ „ —Zágráb „ „ 4— 
Bpest—kol. p. udvar—Zákány vagy viszont a nappali gyors vonatoknál 2.— 

. I-ső osztályú menetjegyektől bíró utasoknak meg vau engedve, üogy egy vasúti 
jegygyol de két pótjegy váltása mellett egy ygynevezett félfülkét egyedül hasznaihassanak. 

A Budapest—Zágráb és Budapest -riski között közlekedő hálókocsiknál ezeu kedv 
nem bir érvónynyel. 

Étkező kocsik : 
A bpest—nyugotl p. u. bécsi vonálon Marheggen át az étkoző kocsi Budapestről a 

gyorsvonattal reggel 8 órakor indul és Bécsbe délutón 12 óra 46 peuezkor •••--"-• >-••'-<-
Budapestről a 108. sz ' « - '—• «-
rkezikf Bécsből a "l057"s 
íélután'l óra 50 perczkor érkezik. 

A bpest—nyugoti p. u.^korái 
10 perczkor indul és Koránsebesre es 
vonattal reggel 5 óra 37 perczkor ind 

líil'l;i|icsi -k' ' :i ji.i'\';iin; \ :i 

2 óra 45 perczkor indul ós Kolozsvárra esle 10 óra 56 perczkor érkezik 
Bpest—kel. p. n.—Piski között: Budapestről a 602. sz. luxusvoi 

indul és Budapestre este 

luxusvonattal reggel 5 
Budapest—keleti, p. udvar—Zimony között: Budapestről a 904. sz. gyorsvonattal délután 

40 perczkor indul és Zimonyba este 9 óra 38 perczkor érkezik; Zimonyból a 903. sz. gyors-
ital reggel 6 óra 11 perczkor indul és Budapestre délután 1 óra 5 perczkor érkezik. 

Budapest—keleti p ud u 1 I idapestrfil a 402/1502. sz. g'yo n i í 
20 perczkor indul és kassára délután l őra 16 perczkor érkezik; Kassáról az 1501/401. sz. 

ivonattal délután 3 óra 55 perczkor indul' és Budapestre 9 óra 55 perczkor érkezik. 
Bpest- kii. ]>álv;iui!v;n' Zácivili közölt: I !u iki | icsl röl ;'/ :'».)!. sz. Btv.r»v..i>»Ual délután 

kor indul és Zágrábba este 10 őra 37 perczkor érkezik; Zágrábból az 1003. sz. gyorsvonattal 
rM™aa"! 1ru1nl J* t t i l m M t m " " f ^ ^ j ^ ^ e T f t M H i / ^ r a a c basznAla^rt külön 

Az Igazgatóság. 

letéh nem fizetendő. 
Budapest, 1897. április 10-éu 

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 

Lapunk bekötési táblája 
1 f r t 3 6 k r é r t (portómentesen) 

kapható kiadóhivatalunkban. 
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E l a d ó s z ő l ő v e s s z ő . 
Az Országos Magyar Gazdasági •Egyesület 

, i s t v á n t e l k i i m m ú n i s " homoktalaja 

szőlőjéből a következő európai és amerikai szőlővesszők eladók: 

Sima vesszők. 

Olasz Rizling „_ 15000 drb ezre 8 frt. 
Cbasselas blane 1200 „ „ 1 2 „ 

„ blanc crqu. 400 „ „ 12 „ 
„ Rouge 700 „ „ 12 „ 

Madelaine Ang.... 2800 „ „ 10 „ 
Mézesfehér 4000' „ „ 10 „ 
Furmint... 700 „ „ 8 „ 
Nemes kadarka 100 „ „ 8 „ 

Amerikai gyökeres vesszők. 
Vialla II. oszt 2000 db ezre 8 frt 
Herbemont II. oszt. 500 „ „ 8 „ 
Jaquez II. „ 600 „ „ 8 „ 
Riparia Sauvage II. 2000 „ , 8 „ 

Amerikai sima vesszők. 
Herbemont I. oszt. 2300 db. ezre 6 frt 
Riparia Sauvage I. 8000 „ „ 6 „ 

Megrendelések az 

Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatójához 
B U D A P E S T , K ö z t e l e k intézendők. — Az elszállitás tavaszsza l 
történik a megrendelés sorrendjében. — A megrendelésnél a vesszők fele 
ára előre beküldendő, hátralevő rész utánvétellel szedetik be. — Csomagolásért 
és vasútra szállításért ezrenkint 1 frt számíttatik. IGAZGATÓ. 

ü s e l s ő s o r - u r e t ő g ' é p e t M a g - y a r o r s z á g - " b a n . 

K Ü H N E E . 
l e g r é g i b b g a z d a s á g i g é p g y á r a k é s z i t é 

( ' » « « • > M O S O N B A N . ( i s s e . ) 

A jelon évadra ajánlja mivelő eszközeit, lókapáit, töltögetöket, répagyomlálókat. 

U j ! „ C O L U M B I Á I " c u l t i - s r a t o r ! 
D. M. Osborne és Társa hírneves fűkaszálóit, 

arató és kévekötőgópeit. 
A szombathelyi versenyen az első díjjal kitüntetve. 

H o l l i n g s w o r t h , H e u r é k a é s K e d v e n c z szénagereblyéket, szénafor-
gatókat legjobb kivitelben.. 

Kézicséplők, 2—4 lóerejü járgány cséplö-készletek, rosták, konkolyozók, czirok-
cséplök, Hungária és Mosoni Drill sorvetőgépek stb. 

F ő r a l i t í'i i - : 

BUDAPEST, VI., Váczi-körut 57/a. 

&air6anfis mérlegek 
a legtökéletesebb mérlegszerkezetek. 

A s z a b a d a l m a z o t t F a i r b a n k s - m é r l e g e k százados 
rendszerűek, tolósúlyos fémmérőkarral bírnak s a h i d r a t e t t 
t e r h e t m i n d e n p o n t o n e g y e n l ő e n mérlegelik. 

T a r t ó s s á g , p o n t o s s á g é s k ö n n y ű k e z e l é s ü k -
n é l fogva ugy hazánkban, mint a külföldön a legelső dijat 
nyert l e g k i t ű n ő b b m é r l e g e k . 

ftagdaságl, s z e k é r - , m a r h a - , z s á k - , 

é s r a k t á r i m é r i e g e l i i f e e t 

ezélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva k ű ! 5 -
n ö s s n a g a z d á k , g a z d a s á g o k é s u r a d a l m a k 
részére a legmelegebben ajánlhatjuk. A jutányos árakban, 

melyek sulyokkal 
számított jobb ki-
vitelű t i z e d e s 
mérlegek árainál 
nem magasabbak, 
a hitelesítés, cso-
magolás és loco 
vasútra való fel-
adás költségei már 
benfoglaltatnak. — 
Gazdasági egyesületi 
tagok árkedvezmény-

ben részesülnek. 
Gyártásunk állami 

felügyelet alatt áll. Megrendelések közvetlen központi irodánk-
hoz, Andrássy-ut 12, czimzendők. Árjegyzékkel , felvilágosí-
tással szintén központi irodánk szolgál. 6006 

FAffiBAIS MÉRLEG ÉS GÉPGYÁR M - M , 
B U D A P E S T , A n d r á s s y - u t 14. G y á r : K ü l s ö - v á c z i - u t 156 . 

\ „Misfeolczi h i t e l i n t é z e t " á r u é s t e r m é n y r a k t á r a i b a n az ez i d e i 

Y-ik É Y I GYAPJÚ YÁSÁR 
beraktározással egybekötve 

1897. évi junius hó 1.6-ik napján tartatik. 
R é s z l e t e s f e l v i l á g o s í t á s s a l s z í v e s e n s z o l g á l 

a „ M i s k o l c z i h i t e l i n t é z e t " r é s z v é n y t á r s a s á g 
i g a z g a t ó s á g a . 

1 " t á r n i v o i i i í i í i i e m diju.zta.tik.) 3710 

D T D M i i l t V I f l l l i r felvétetnek a kiadóim 
H l H i f i k 1 I l & J & H B U D A P E S T , U l l ő i - u t 3 5 - d i k sü 

| Magyar tőzeg- és mütrágya-ipar részv.-társ. | 
g ajánlja losonczi gyárából, kitűnő minőségű % 

I f a e c á l * Í m | ! 
I t r á g y á i t 
o f e l t á r t f a e c á l i á k , f a e c á l - s u p e r p h o s p h á t , | 

t ő z e g p h o s p h o r s a v s t b . s t b . v í á í ^ £ 

0 Részletes árjegyzékkel és felvilágosítással készséggel szolgál g 
§ a z i g a z g a t ó s á g U 3138 g 

1 Budapest, YI., Andrássy-út 30. szára, II. emelet 8. ajtó. | 

t enger i kapáié-ját, i g e n e r ő s s z e r k e z e t ű , 

Legújabb combinált háromsoros répa kapáit, (Cuitktor) 
melyet egy ember kezelhet. 

C I I I M S A L É T I t O M S Z O l t Ó , L T v U ™ : 4 és 6 

C E R N O V S K Y és T Á R S A 
mezőgazdasági gépgyára 

B Ö H M I S C H - B R Ó D , P r á g a m e l l e t t , 
ajánlja a n. t. gazdaközönségaekfelülmulhatlan 

répa kapáiló-ját 
(Cernovsky szabadalma) . 
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beiktatásnál 30 kr. iélyegilleték. KIS HIRDETÉSEI 
izd&k és a szakirodalom terményei, 
.st keresők és adók hirdetményei 
:k fel e kedvezményes rovatban. 

Csak oly leveleltre Tálaszolunk, melyekkel válaszra, szükséges levélbélyeget yagy levelezőlapot küldenek. 

Tisztelettel leérjük 
mindazokat, kik vala-
mely jeligés hirdetésre 
ajánlatukat kiadóhi-
vatahmkba küldik, 
azoklíoz a mégfelelő 
levélbélyeget csatolni 
szíveskedjenek, mert a 
kiadóhivatal azt saját 
költségén nem továb-
bithatja. 

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS, 
Á l l á s n é l k ü l i 

en ek^k al mazá fk if' er he t n ek" 

ÍMagyar-övári 

ÁLLÁST KERESŐK. 
•••• 3 9 éves , 

" gazdaságban, tejkezelésben, ál" 
iatteiiyésztés, hizlalás, dohiay-

•• vltóben tel%SS}ártas, azon-

Gazdat i sz t ! 
llást óhajt május. 1-ére < 
Ml,) nőtlen jé bizonyítvány 

Ságban gyermekkorát 

F ö l d m l v e s -
átMtünőe^égzett,kat 

ÁLLATOK. 
Eladó 

a marczali uradalomban a me-
rinó'negrett̂ törzsnyájból̂ Oto. 

200 db. anya birka, erős, nagy-
te.stüék, az idei gyapjú b. m. 

VEGYESEK, 

Szó' lőol tványok 

York-Made ira 

L e g k o r á b b a n 

B i r t o k b é r b eadás. Al.iuu-Tornam.'̂ fbon k.U 
egymással teljesen összefüggő 

belsőség, elegendő gazdasági 
épületekkel. 2-ik-állí79 szántó-

it a tulajdo-

45 frt 
Azurin ftSSdL Í20 frt 
Peronospora fecs-

kendők 12 frt 
Muhar, köles, hajdina, mus-
tár, biliorliere. tarló-répa, 

székelytengeri, ezütorairok 

a legolcsóbb napi árban 
H A L O E K 

magkereskedésében 

Czirok seprő szalma 

Ungár Manó 
ludapest, Károly-körut 7. 

•y tüskés lepényfa.) 
-ónynovérjy között 
Gyorsan fejlődik, 

ülkeritéséhez a legal'kalma-
b^és legolcsóbb; örökös sö-

>jtvány 
elep" Nagy-Kágya, utolsó posta 
Jzékelyhid. Szölöojtványok még 

I kaphatók. " " 3655 

Tokaji bor 
k a p h a t ó 

herczeg Wi'ndisch-Graetz 
Lajos jószágigazgatóságá-
nál Sárospatakon. Valódi-
s á g á é r t k e z e s s é g 
v á l l a l t a t i k . 3637 

V e t ő m a g v a k . 
Milleniumi nagyéremmel kit 
letett gazdaságból. Nagyt 

K e r e s e k 
0 holdnyi bérletet. Ajta-
e lap kiadóhivatalába 

B é r l e t 

" egyéves" Corn 
aratógép, 1 d: 

Minden f a j t a 
e r d e i c s e m e t é k 

fekete fenyő, szomorú renyo, uoug-
las fenyő, vóros fenyfi, -vörös- és 
fehér égerfa, jávor, bükk, fehér 
juhar, szilfa, nyirfa, tülsy-, akácz-
fa és bodzafa csemetéket ajánl 
Gutsverwaltung Borowna, 

zék kívánatra ingyen. 

Sovány tej. 

H R D I N A J . 
Prag-Weinl»erge, 

Machgasse 54. 
4. gazdászat körébe vágó rend-

Baromf idög 
e l l e n 

eddig mindén esetben meglepő 
jónak bizonyult, s csakis álta-

lam készített 

„ V E E l T A S " 
gyógyszer, melyet a leglelki-
iímeretesebben ajánlok a szár-
nyas apró jószág közt pusztító 
Egy adag%0Sánatr£70nkr. 100 
Használati utasitás mellékelve. 
Megrendelhető u tánvé t t e l , 

egyedül a készítőnél ; 
R e m e t e y D e z s ő 
jgyógyszerésznél^ J^J^JJ*^ 

Az ezrefléves orsz. .Málíifioi 
kitüntetve. 

h a n g s z e r - i p a r 
B u d a p e s t , 

< saját gyártmányú min 
hangszereiket. Javitásol 
tatnak, a legjutányosabl 

Ezredéves kiállitáson leg-
magasabb díjjal.: tiisz-
okievéllel kitüntetve 

Fehér paszuly, törpe, 

d rassói uradalmában u. p. Ko nca. 
Szétküldés ab Alvincz és 

• Szászrégen. 30-47: 

u L M 

szép tölgyfaszinü mázanyag 
és fatelitö-szer. Különösen 
gyalult fára mázolva, pom-
pás szint ad. Garbolineumi 
nál valamivel lassabban 
szárad, de a fát sokkal i 
meiyeÉben és tartósaiban" 

conservélja, . 
Árlapokat, mintákat 8&53/b 

díjmentesen küld 

Bielm János 
Budapest, 

IX. ker., Ferencz-körut 46. 
Aszfalt- fs liítriíujtfriiiíítá sjiii'a 
Magy. kir. államvasutak. 

Hirdetmény. 

sn pótlék példányai a m. 
államvasutak díjszabási 
isztályában példányonkint' 

A legjobb gazdasági-,, 
konyhakerti- és virág-

magvak . 3195 

Schmidt J. C. 
Ő'felséf éra ^bajor. királyi 
Ő felsége a németalföldi 
régenskirálynő, Ő fensége'! 

magtermelő főraktárában 

B á t o r J. L-nél, 
BUDAPEST, V., Fürdö-u. 

4. szám alatt 
kaphatók. 

Eredeti mag, eredeti csoma-
golásban, eredeti árak. 

Árjegyzék ̂ ingyen és 
5 K l ó s csomag bérmentve, 

flTörleszt. kölcsön 
földbirtokokra. 

"--^iTfeUCs^Uly kamattal 
törlesztetik. Lebonyolít 

jlngatlan- és Jelzfclogr-
| Forgalmi-Intézet, 
•Budapest, T*ezt-k«rut 39. 
^Legnagyobb Ingatlt \záloff-Forgalmi-Ini ' larehiában, egyedüli, mely latóvágok és a legtekintélyesebb W földbirtokosoktól ajánlvi 

Szabadalmdzott 
é v i g is e l t a r t ó 

kévekötelek 
vastag, 150 c m 

I hosszú, egy próba posta-
csomag 200 drb-al I frt 60 kr 
1000 drbot 7 frtért ügyanily 

portiókötelek 
jft ,ai/m, vastag,. 200 c m. 
] bosszú, egy posta csomag 
100 drb I frt 60 kr. IQOÖ 
darab 15 forintért siállit 
utánvét mellett; ugyszin-
tén más gazdasági kötélne-
miieket, ajánl legjutányo 
|sabb árakon 

Bellán Mátyás, 
Bács-Cséb. 3033 

Ő csász. és kir. Fensége 
József főherczeg és 
Ő királyi Fensége Fülöp 

Szász -Coburg -
Gothai herczeg udv 

. . szállítója 

Dr. Lendl Adolf, 
tanár 3040 

praeparatoriuma 
és 

tanszerkészitö-
Intézete 

b u d í i p e s t , 
II. Donáti-u. 7. 

Legmagasabb és magas elis-
merések; aranyérmek, dísz-
oklevél stb. stb. miniszteri 

ajánlások. 2036 
Ajánlkozik 

emlősök és madarak 
természethü,művészi és tar-
tós kitömésére. 

, Jutányos árak. 
Az állatok friss állapotban 
előleges preaparatio nélkül 

küldendők be. 

Báró Glaubitz Alfonz, méhészetéből eladó 

é l ő méhek 
a mig a készlet tárt. Az élőméh családok Dzirzon 
kaptárakban a következő árak mellett ^datnak el: 

1 drb 30 ker. ka,ptár. 1 méhcsaláddá! 10 frt. 

1 „ 10 „ „ 1. „ - 5 . 5 0 Íj-
Minden család 1—2 éves, krajnai, magyar, vagy 
magyar olasz keresztezésű fiatal anyákkal. ÁUandóan 
kaphatók, méhészeti termékek, kaptárak, esz-
közök és gépek, minden nagyságú, üveg és 
bádog méztartályok, használt állapotban. A 
f a j t e n y é s z d e állományból, Normandia óriás 
n y u l a k , d i s z g a l a m b o k , fajbaromfi és a 
tenyésztéshez szükséges tojások. 

Bővebb felvilágosítást ad 367.8 

báró Glaubitz Alfonz, 
méhészeti és gazdasági kiviteli telepe 

Budapest VII. ker,. Garay-tér 11. sz. 
I f f f f f f f f f f f f f f f f 
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Gőzekéket, 
Gőz-ut lhengereket 

és 

G ő z - n t i m o z d o n y o k a t 
a legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít 

John Fowler & CO. 
hol is épített uj telepükön gőzeke szerkezeteiről tárlatot rendeztek 
be. Ugyanott teljesen berendezett tartalékrész-raktárt és javító-

műhelyt tartanak fenn. 

AZ EGERESI MÜTRAGYAGYAR, 
KRAN1ER J. 

Ajánlja kellően száraz és könnyen szórható műtrágyáit, nevezetesen 

magas százalékú Csontliszt-Superphosphátot, 
párolt Csontlisztet Trágyagipszet stb. 

BUF" l e g - j u t á n y o s a b b á r a k b a n . " Í M 
Felvilágosításokkal, árszabással és ismertető füzetekkel készséggel szolgál 

a központi iroda: B U D A P E S T , V. Dorottya-ntcza 9. 

Magy. kir. államvasutak. 

H i r d e t m é n y . 
abás I. részéhez a XI. pótlék életbeK 

E pótlék a díjszabásban megne 
árosatályozás némi megváltoztatását tartalmazza. 

• . ^ ^ E pótlék a ma
g|y- Wr. államvasutak igazgatóságának 

lesz megszerezhető.^ SprUlg j 

jegyzékének módosítását é 
.. . .. tő irodájában (I 
igazgatóságainál példányonkint 6 

Elsőrendű manila kévekötőfonalat 
bármily szerkezetű aratógéptez 

4 3 f o r i n t é r t szá l l í t a 

Szegedi kenderfonógyár részv. társaság 
S Z E G E D E N . 

Nagyobb mennyiségű különféle 

nemesitett rózsatő 
4 0 — 5 0 cm. m a g a s , k a p h a t ó 

G i s e l l a t e l e p i l - ser tésse t 
VISE«KRÁ» mellett. 370! 

Friedlaender 
szabadalmazott 

szalmakazalozója 
(Elevátor) 

2lk—12 lóerejü göz-
cséplő készletekhez 
a mozgony megter-
helése nélkül alkal-

mazható. 
Megtakarít a gőz-
cséplésnél 6 — 8 em-

bert naponta. 

1000 drb. 
már üzemben. 

Szállítja t e l j e s 
k e z e s s é g és 
olcsó árak mellett. 

FRIEDLAENDER JÓZSEF 
mezőgazdasági gépgyára 

B U D A P E S T , VIII. K ü l s ő K e r e p e s i - ú t 1. 
a k ö z p o n t i p á l y a u d v a r m e l l e t t . 

Kimerítő árjegyzékek ingyen és bérmentve. 

BUDAPEST, Külső váczi-ut 1443. sz. 
Dlsö és egyediali m a g y a r special gépgyár . 

GYÁRTMÁNYOK: Mezőgazdasági czélokra mint hajtóerő kiváló gyárt-
az összes mezőgazdasági iparágak számára szükséges manya a 

gépek. Nevezetesen: H o f f m e i s t e r - g Ő Z m O t o r 
Czukorgyárak, — —•— 
Sörgyárak, 
Malátagyárak, 
Szeszgyárak 

Szaktekintély mezőgazdasági czukorgyárak és szesz-
főzdék terén. 

Szövetkezeti alapon több mint 100 mezőgazdasági 
czukorgyárat létesitett. 

Minden smkbavágó felvilágosítással, tervekkei 

teljes berendezése és átalakítása. 
legolcsóbb és legbizto-

sabb gőzgép. — Helyettesit minden 
gőzgépet és locomobilt. Cséplésre és 
minden egyéb gazdasági gép hajtá-
sára a legalkalmasabb. — Fűthető 
szénnel, fával, cserrel és minden 
egyéb hulladékkal. Minden nagyság-
ban, Va lóerőtől kezdve egész 30 
lóerőig gyárt juk. 

in szolgálunk. 

.Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása Budapest, (Kőztelek). 


